

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.272

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 4 de noviembre de 1932

LA COLECTA DE AYER

SE HAN RECAUDADO MAS DE 100.000 PESETAS

Como hemos venido anunciando, ayer, día 3 de noviembre, se verificó la colecta organizada por las fuerzas vivas de Santander en favor de los obreros sin trabajo.

A los lugares designados para la entrega de cantidades acudieron numerosísimas personas, que hicieron entrega de diferentes cantidades. También hubo abundancia de donativos en esta Administración, que mañana publicaremos.

Por la tarde se reunieron en el Ayuntamiento los representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Cámara de la Propiedad, Círculo Mercantil y Federación Patronal Montañesa, para hacer el resumen de las cantidades recibidas y empezar la publicación de ellas.

Se convino en ampliar el plazo de recaudación y se tomaron otros acuerdos de interés.

CANTIDADES GLOBALES RECAUDADAS

Las cantidades globales recaudadas en cada uno de los centros que se señalan han sido las siguientes:

Alcaldía de Santander, 45.436,03 pesetas; Gobierno civil, 8.641,25; Diputación provincial, 977,20; Cámara de la Propiedad, 1.853,50; Cámara de Comercio, 3.987,50; Federación Patronal, 11.187,95; Círculo Mercantil, 7.295; Liga de Contribuyentes, 5.174,75; Banco Mercantil, 2.629,30; Banco de Santander, 4.979,88; Monte de Piedad, 818; Banco de España, 1.670,50; Banco de Bilbao, 261,50; Banco Español de Crédito, 365; Club de Regatas, 1.639,85; Círculo de Recreo, 272,50; Amigos del Sardinero, 95; Administración de EL CANTÁBRICO, 1.200; idem de «La Voz de Cantabria», 133; idem de «El Diario Montañés», 1.066,85; idem de «La Región», 105; Federación Obrera Montañesa, 246,90. Suma total, 100.016,46 pesetas.

Los Bancos Mercantil y Santander figuran con la suma en ellos recaudada, pues han contribuido con 5.000 pesetas cada uno en la recaudación de la Alcaldía.

LA RECAUDACION EN EL GOBIERNO CIVIL

Gobernador civil, 100 pesetas; personal del Gobierno civil, 78,90; personal de la Junta provincial de Beneficencia, 42,50; jefes, oficiales y tropa de la Guardia civil, 313,15; secretario, oficiales y alguacil del Juzgado de primera instancia e Instrucción del distrito del Este, 52; juez de primera instancia de idem, 27,50; personal del Instituto Geográfico, Catastral y Estadístico, 53,80; personal de la Inspección de Impuestos Mineros de la primera región, residente en Santander, 73; personal del Instituto provincial de Higiene e Inspección provincial de Sanidad, 140,80; Círculo Católico Obrero de Santander, 50; Consejo local de Acción Republicana de Santander, 50; inspector provincial veterinario y personal, 33,50; personal y profesorado de la Escuela particular de Náutica, 47,90; personal de la Escuela Industrial, 237; personal de la Administración Principal de Aduanas, 339,90; personal del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa, 233,30; personal de la Estación Sanitaria del Puerto, 55,95; personal de la Cámara Minera de la provincia, 46; Asociación Náutica de Santander, 125; personal del Depósito de Sembrados y Estación Pecuaria, 188,10; comercio de don Mariano Marina, 20; personal de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao, 67; don Eduardo Pérez de la Riva, 250; personal del Instituto Oceanográfico, 61,10; doña María Abarcá, viuda de Cué, 25; doña Carolina Bregel, 5; personal del Servicio Agronómico, 88,35; Gremio de Pescadores, 95,60; personal del Cuerpo de Telégrafos, 627,80; Colegio Oficial de Matronas, 100; don Ramiro Pérez Herrera, 100; personal de la Comandancia de Marina, 247,50; Prácticos del Puerto, 153; don Maximiliano Piñero, 25; personal de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 162,50; señor obispo, 200; Clero de la ciudad, 200,35; Casa de comercio Hijo de Manuel Canales y tres empleados, 200; señor juez y personal del Juzgado de primera instancia e Instrucción del distrito del Oeste, 79,50; don Gonzalo Bringas, arquitecto provincial, 25; personal de oficinas y obreros de la Junta de Obras del Puerto, 1.255; fiscal de la Audiencia, 37; personal de la Audiencia provincial y algunos Juzgados de instrucción de la provincia, 371,90; como ampliación a lo recaudado de la Junta de Obras del Puerto, de un obrero, 18; don Anastasio Briz, 25; personal del Cuerpo de Vigilancia, 182; personal de la Dirección, Administración y Movimiento de la Compañía del Tranvía de Miranda, Talleres, Vía y Obras, 626,35; un donante, 5; don José Monferrer (músico), 10; jefe del Turismo, 13; personal de la Caja de Recluta, número 42, 148; personal de la Sucursal en esta capital del Banco Hispano-Americano, 260; doña Manuela Miengo, 5; juez, secretario, oficiales y alguacil del Juzgado municipal del distrito del Oeste,

75; Funeraria de Llama, 50; jefe y personal del Cuerpo de Seguridad, 326.—Total, 8.422,25 pesetas.

LO RECAUDADO EN LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

Señores Vial Hijos y empleados, 100 pesetas; don Angel Illera, 75; don Amador Pereda, 15; don Crispín de Blas, 15; señoras de Plasencia, 25; don Nicolás Company, 5; señores Hoppe y Compañía y empleados, 160; La Casa de los Cuantes, 25; don Angel Besga, 15; Sociedad de Abastecimiento de Aguas, 1.000; Dirección y empleados de la Sociedad de Aguas, 270,50; Cooperativa La Conventiente, 50; don José San Sebastián, 5; don Secundino García, 5; D. R. F. (Chocolatero), 5; don Javier del Hoyo, 25; don Nicolás Salvarrey y empleados, 175; Calzados Quintana, 10; Peluquería Cantabria (La Rosario), 20; Unión Cantabria, S. A. (fábrica de gasosas), 500; obreros y empleados de Unión Cantabria (fábrica de gasosas), 79; don Fermín Madrazo, 50; don José Fernández, 25; don Severino Mateo, 25; don Buenaventura Rodríguez Paredes, 25; don Luis Mora, 10; Casa y empleados de don Valentín Aspizcueeta, 413; don Manuel Fernández Mora, 25; don Enrique Gorostegui, 50; don Francisco Fayet, 50; La Carpeta (Casa Soler), 50; don Antonio Trueba, 10; don Juan Otero, 25; don Jesús González, 2,50; don Inocencio Martínez, 2,50; don Fernando Pacheco, 2,50; don Leopoldo Cervera, 2,50; don Aveino Cervera, 2,50; don Fernando Gómez, 2,50; señores Urdiales y González, 25; don Francisco de Nardiz, 25; Café Royalty y personal, 157; Bar Piquio y personal, 47; don Martín Prado, 5; don Julio Palacios, 25; don Pedro Albenda, 100; sobrante de un banquete, 10; don Eduardo Gutiérrez, 100; don Ventura González Cossío, 75; Casa Ruiz, 10; Casa Mata, 50; Manuel Morales, 10; don Laureano García, 7,50; don Manuel Tamargo, 2; don Juan Saavedra, 2; don Constantino Fernández, 25; don Joaquín Lombra Arce, 20; don Domingo Betanzos, 25; Casa de Betanzos, Sucesores, S. A., 25; doña Leocadia Pérez y Pérez de la Riva, viuda de Uzcudun, 200; empleados administrativos de la Viuda de Uzcudun, 50; doña Ernesta Díaz Cos-Goyán, 5; doña Agustina Alonso, 25; taller de doña Agustina Alonso, 16,75; Casa Capa, 100; don Pablo Nocito, 100; dependencia de Nocito, 30; don Federico Sierra, 5; Colegio Oficial de Odontólogos, 245; Colegio de Agentes de Seguros de Santander, 150. Suma total, 5.024,75 pesetas.

SE AMPLIA EL PLAZO DE LA SUSCRIPCION PRO-OBREEROS PARADOS

Habiéndose manifestado a la Alcaldía y a las representaciones de las entidades económicas, por diferentes Comisiones de trabajadores, que a causa de equívocos, ya aclarados, no se habían efectuado colectas pro-paro obrero en algunas obras y talleres, y que deseaban se ampliara el plazo de la suscripción hasta el día 10 del mes actual, accediendo a lo solicitado, y al objeto, al mismo tiempo, de que puedan celebrarse los espectáculos anunciados con dicho fin, queda acordado cerrar definitivamente la suscripción para obreros sin trabajo el miércoles próximo, 9 de noviembre, hasta cuya fecha se seguirá recibiendo en el excelentísimo Ayuntamiento, exclusivamente, relaciones de donativos.

Interesante escrito del Ayuntamiento.

Hoy se dirigirá a la Junta de Obras del Puerto el siguiente escrito:

«Este excelentísimo Ayuntamiento, en sesión que celebró el día de ayer, acordó dirigirse a esa entidad de su digna presidencia, haciéndola ver la extrañeza con que ha visto cómo por técnicos y obreros de la Junta de Obras del Puerto se ha procedido a instalar unas vías que, partiendo de la calle municipal de Castilla, terminan en los nuevos muelles de la dársena de Maliaño, sin haber requerido siquiera el parecer ni la aquiescencia del Municipio, por lo menos en la parte de esa instalación que afecta a las calles de su propiedad, en las que exclusivamente le compete ordenar, autorizar o condicionar esta clase de obras, sin perjuicio, en casos como el presente, de facilitar las soluciones de los demás organismos del Estado, armonizando el interés de todo para el mejor cumplimiento del fin común. Considera, además, que entre las condiciones que debiera reunir dicha vía—y que esta Corporación hubiera advertido si, como era procedente, se la hubiera comunicado—no sería la menos la instalación de un tercer carril, para el servicio del ferrocarril del Norte. Por las razones expuestas, este Ayuntamiento agradecerá a usted se sirva indicar el motivo de haber prescindido esa Junta del informe y autorización municipal a que antes se alude, y dado que los intereses de ambas entidades no son ni deben hacerse incompatibles, tener en cuenta en adelante los derechos y autoridad del Municipio en el aspecto indicado.»

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana a los informadores y les dijo que nuestro embajador en Francia, señor Madariaga, y los funcionarios del Ministerio que han acompañado hasta la frontera al señor Herriot, le han comunicado que el viaje ha sido excelente, y que el presidente del Consejo francés iba muy complacido y satisfecho de su excursión a España. Lleva la gratísima impresión de las muestras de simpatía de que ha sido objeto durante su estancia en nuestro país por parte de todas las clases sociales, y está muy agradecido por la cariñosa y entusiasta despedida que se le tributó anoche en Madrid.

En fin—añadió el señor Zulueta—, que el señor Herriot marcha sumamente contento de España por su grata estancia entre nosotros.

El propio señor Herriot ha mantenido conmigo, desde San Juan de Luz, una conferencia telefónica, durante la cual me ha rogado que exprese al pueblo español su satisfacción y agradecimiento por las atenciones de que ha sido objeto, sin perjuicio de hacerlo más tarde oficialmente.

Por mi parte, he de hacer unas breves manifestaciones.

El Gobierno ha experimentado también una sincera y vivísima satisfacción con motivo del viaje del señor Herriot. Su carácter efusivo y su sencillez democrática se han captado las simpatías unánimes, no sólo en las esferas oficiales, sino en todas las clases y elementos populares. El viaje ha sido para nosotros muy grato, y en él no ha habido nada secreto, ni siquiera reservado. España y Francia se han dado la mano a la luz del día, y del viaje ha surgido una positiva importancia; pero públicamente, y aparece dibujado con toda claridad.

Se refirió después el señor Zulueta a los Tratados firmados ayer por los dos presidentes, y dijo que en el territorio francés hay millares de obreros españoles, y tanto allí estos compatriotas nuestros, como los obreros franceses residentes en España, tendrán los mismos derechos que los hijos del país.

Es de celebrar que los beneficios de este convenio correspondan, en primer término, a modestos trabajadores.

Tal vez algún día se establecerá en el mundo entero, con carácter universal, un Estatuto de garantías jurídicas para los trabajadores. Mientras tanto, y en todo caso, estos Tratados existen en España y Francia, y representan un gran avance y se anticipan ambos países a la obra futura del mundo.

En suma, yo creo que la amistad entre España y Francia, estrechada ahora, con ocasión del viaje del señor Herriot, puede ser conveniente, ya que ambos países tienen muchos problemas comunes y deben colaborar a la paz del mundo y solidaridad entre todos los países.

—Entonces—preguntó un periodista—puede considerarse que los fines a que se atribuya este viaje están completamente desvanecidos?

—No sólo—contestó el señor Zulueta—no ha tenido carácter secreto, que pugnara con la Constitución de la República, sino que, por el contrario, el sentido del viaje corresponde a lo que en política internacional se señala como fundamento de nuestra actuación exterior: Obra de paz, solidaridad entre los países y política de la Sociedad de Naciones.

DIPLOMATICO JUBILADO

Ha sido jubilado, a petición propia, el diplomático señor Spottorno.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo recibió, en el Ministerio de la Guerra, a los señores Altamira y Gómez Izquierdo, a los generales López Ochoa y Riquelme, al secretario de Gobernación, señor Esplá, y al director del Instituto Geográfico y Catastral, don Honorato de Castro.

JIMENEZ DE ASUA DIMITI UN CARGO

Don Luis Jiménez de Asúa ha dimitido el cargo de vocal del Consejo Superior de Cultura.

Funda su resolución en el hecho de hallarse en absoluto en desacuerdo con la política que sigue el ministro de Instrucción pública al frente de su departamento, especialmente en orden a la organización escolar.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA SOBRE LA DIMISION DE JIMENEZ DE ASUA
Un periodista preguntó hoy al ministro de Instrucción pública sobre la dimisión del señor Jiménez de Asúa.

Don Fernando de los Ríos contestó que esta misma mañana había recibido una carta de Jiménez de Asúa, presentando la dimisión de vocal del Consejo Superior de Cultura. En la carta fundamenta los motivos de su resolución, que no son otros que los de no poder atender el cargo, por las muchas ocupaciones que sobre él pesan.

Por la amistad que existe entre Jiménez de Asúa y yo, de haber esas discrepancias a que se alude por algunos, en la forma de apreciar la política universitaria, me lo hubiera ma-

nifestado a mí, y yo le hubiera oído. De modo—añadió—que la dimisión obedece a las causas que se expresan en la carta.

Con respecto a los alborotos estudiantiles, dijo que no habían tenido la menor importancia, y ya el señor Herriot contaba con ellos, y aun manifestó que tenía noticias de que se producirían. La cordura y el buen sentido de los estudiantes—dijo el ministro—se ha impuesto, y estos incidentes repito que no han tenido la menor importancia.

NICOLAU D'OLWER Y LAS ELECCIONES CATALANAS

Barcelona.—El ex ministro señor D'Olwer publica, en el diario «La Publicidad», unas declaraciones, en las que justifica la presentación de la candidatura denominada de concentración catalanista republicana, patrocinada por el Partido Catalanista Republicano, que preside el señor Nicolau.

LA CANDIDATURA DE LA EZQUERRA

Barcelona.—La Izquierda Catalana ha hecho pública la candidatura que le faltaba por confeccionar, en la que figura, por Lérida, el señor Maciá, y por Tarragona, don Ventura Gassó. Como es de suponer, con estos candidatos figuran otras personalidades de la Izquierda Catalana.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

De Hacienda.—Delegando en el director general de Rentas públicas las facultades a que se refiere el artículo tercero del real decreto de 2 de agosto de 1923, relativo a las declaraciones de competencia de los Jurados de utilidades.

De Gobernación.—Disponiendo que en todas las ciudades en las que existan Facultades de Medicina, y cuya población no exceda de 500.000 habitantes, sólo habrá un depósito de cadáveres.

De Agricultura.—Disponiendo que, como medida urgente para remediar la crisis de los obreros del campo en la provincia de Badajoz, se decreta la intensificación del cultivo en las fincas de secano de dicha provincia.

LAS SECRETARIAS MUNICIPALES DE GALDACAÑO Y BERANGO

También publica hoy la «Gaceta» una disposición, del Ministerio de la Gobernación, abriendo concurso para proveer en propiedad la Secretaría municipal, de primera clase, de Galdacáño, con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Y la de segunda clase, de Berango, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

EL BANCO NACIONAL AGRARIO

Se van orientando decisivamente las líneas directrices del Banco Nacional Agrario.

Ayer quedó nombrada una Ponencia, en la que figuran, además del ministro de Agricultura y el subsecretario de este departamento, elementos técnicos, tanto agrícolas como jurídicos y financieros.

En cuanto el anteproyecto esté ultimado será enviado a consulta de la Banca privada, del Banco de España, del Banco Hipotecario, de las Cajas de Ahorro y de cuantas entidades y organismos actúen en la vida económica.

Además se abrirá una amplísima información pública.

Como para el mes de enero deberá el Instituto de Reforma Agraria funcionar normalmente, y el Banco Nacional Agrario ha de ser su instrumento, se quiere que el proyecto que de ultimado en un plazo breve, de modo que pueda ser presentado a las Cortes en diciembre, y aprobado, tras una corta discusión.

ANTONIO ALBERDI VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º Tel. 2953. De regreso de su viaje, reanuda su consulta.

JESUS MATA LASTRA

Partos y Enfermedades de la Mujer DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA Martillo, 4. 2.º - Tel. 2419

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de diez a una. -Muelle, 23. -Tel. 39-38.

BUENAVENTURA R. PARETS

A BOGADO Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA P. PRINCEPE, 6, 1.º

CONSIDERACIONES

EL PERFECCIONAMIENTO DEL MAGISTERIO

La Dirección General de Primera Enseñanza ha dirigido a los directores de las Escuelas Normales una interesante circular exhortándoles a procurar por todos los medios que el profesorado de los centros que regentan se consagre afanosamente a su tarea docente. Quiere el director general que el referido profesorado viva su tarea con plenitud de vocación, ya que sus alumnos, futuros maestros, han de encontrar en la conducta de sus profesores tales estímulos que les estimen como lección constantemente renovada y la eleven a la categoría de ejemplo.

La República, dice, ha menester de maestros plenos de saber en quienes el profesional no apague, y menos ahogue, lo humano de cada hombre.

A la Escuela Normal la encarga el establecimiento de residencia de estudiantes, el fomento de excursiones, la organización de cursillos y lecturas, la realización de misiones pedagógicas, la constante colaboración con todos los centros docentes, muy especialmente con la Universidad, y de modo indeclinable con la Inspección de Primera Enseñanza, con el Consejo provincial y con cuantas instituciones tengan relación con la Escuela, los niños y el maestro, haciendo de la Escuela Normal el gran hogar del Magisterio y el organismo que anime toda iniciativa capaz de elevar la vida espiritual de nuestras provincias.

Los que rigen el Ministerio de Instrucción en nuestro país saben muy bien que dejar abandonado al maestro a sus propias fuerzas en las aldeas remotas, sin estímulos ni alientos que sostengan la vocación y produzcan sugerencias, equivale a tanto como hacer de las escuelas algo casi ineficaz. Por eso, sin duda, estimulan a la Normal para que, colaborando con las instituciones que en la circular se citan, hagan siempre del maestro un funcionario actual.

La Escuela Normal de Santander, consciente del papel que en la hora en que vivimos debe desempeñar, se anticipó a los deseos de la Dirección General, interviniendo primero en la organización del cursillo que con tanta brillantez desarrolla la ilustre colaboradora del doctor Decroly, Malle Degand, acerca de la «escuela activa», y tomando parte más tarde en la triada pedagógica que los maestros de Potes organizaron de acuerdo con la Inspección.

A Potes ha ido también Malle Degand para explicar lo que se entiende por «escuela activa».

Los maestros de Potes, educadores que aspiran a caminar de acuerdo con las corrientes del siglo y con los ideales de la República, formaron primero unos centros de cooperación pedagógica, organizando después las conferencias y lecciones prácticas que tan concurridas se vieron.

Y merecen esos maestros que traigamos a estas columnas su actuación, porque no suele ser corriente que sean los mismos funcionarios quienes organicen cursos de perfeccionamiento y orientación con sus propias fuerzas, imponiéndose sacrificios grandes para ver de conseguir un mayor rendimiento.

El maestro, que la monarquía tenía abandonado a sus propias fuerzas, y que hubo de aguantar censuras muchas veces, apenas la República se ocupa de elevarle quiere corresponder al interés que se le presta. Sabe que no es responsable del retraso cultural del país y, sin embargo, desea entregarse con fervorosa unión a la tarea ingente del desdoblamiento de la incultura.

Quien presenciase durante los días 29, 30 y 31 del pasado octubre cómo en la villa de Potes se reunían todos los maestros lebaniegos para traba-

jar por espacio de ocho horas diarias con la Normal y la Inspección, discutiendo procedimientos, analizando problemas escolares y tratando de los mejores medios para lograr la colaboración de las familias, que estiman indispensable, forzosamente había de sentirse optimista y orgulloso del personal que así procedía. Y en contraste con esto, la negativa del encargo del teatro para que pudiera celebrarse en él la sesión de clausura y explicación al pueblo de lo que es la «escuela nueva», tenía que producir el dolor de contemplar la incompreensión, el africanismo, por cuya desaparición lucharon tanto los pertenecientes a la gloriosa Institución Libre de Enseñanza.

Por fortuna, los obstáculos que se quieren oponer al triunfo de la escuela del pueblo resultan contraproducentes. Cuantos se dieron cuenta de esta actitud marcharon a sus pueblos convertidos en propagandistas entusiastas de la «escuela oficial» a quien se combate, sin duda, sólo por el deseo de favorecer las de determinados matices. Es absurdo, además, pretender que a las almas de las gentes sencillas no llegue la verdad. La Normal, la Inspección, las Asociaciones del Magisterio, se disponen a continuar la cruzada por el triunfo de la escuela del pueblo, que ha de ser, como dispone el artículo 48 de la Constitución, laica y unificada.

Jesús REVAQUE

Para estimular el apetito de usarse el acreditado VINO ONA.

UNA CARTA DE BRUNO ALONSO

Las nuevas líneas interoceánicas.

«Señor director de EL CANTÁBRICO, Santander.

Mi estimado amigo: En el número de ayer se publica un telefonema dirigido al diputado señor Ayuso por los contertulios del Bar «La Sacristía», telegrama en el que aquellos señores felicitan a dicho diputado por haberse ocupado en el Congreso del puerto de Santander, con motivo de las nuevas líneas interoceánicas, protestando, a su vez, los firmantes del despacho telefónico, del silencio de los diputados por Santander.

Por lo que se refiere a los demás diputados, no me corresponde a mí responder; pero si deseo hacer constar que, si realmente existe verdadero interés por conocer la verdad, antes de enjuiciar a nadie, esos señores han podido examinar el «Diario de Sesiones del Congreso de Diputados» y la Prensa, y entonces hubieran podido saber cómo, mucho antes que el señor Ayuso y los antiguos correligionarios de Santander se acordasen de esta cuestión, lo tuvo en cuenta este modesto diputado pidiendo, desde su escaño de la Cámara, que al puerto de Santander se le considerase como base y, en todo caso, como escala obligada, y últimamente he insistido cerca de mis compañeros en la Comisión de Marina para que este deseo se tenga ahora presente. Lo que pasa, señor director, es que la gente se ciega muy a menudo y no quiere advertir lo que, siendo virtud del vecino, parece mejor silenciarlo.

A mí, ni ahora ni nunca, me preocupa la injusticia de los de enfrente. Me basta la satisfacción de saber que el Partido que represento y las fuerzas organizadas del proletariado que siguen nuestro camino me hacen la debida justicia.

Cuando se haga el resumen de la obra realizada por cada uno, ya veremos si, aunque modestamente, como siempre, puedo estar orgulloso de haber cumplido con mi deber y si alguien pudo superarnos.

Le saluda con el afecto y la estimación de siempre, su amigo,

Bruno ALONSO.»

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Pompas fúnebres C. San Martín. Alameda Primera, 22. Teléf. 2064.

LA JOVEN

Santa López de la Maza

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su madre doña Encarnación de la Maza (viuda de López); hermanos Emilia, María y Venancio; hermanos políticos Feliciano Charlines y Emiliana Martín; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las doce, desde la casa mortuoria, calle Alta, número 12, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 4 de noviembre de 1932.

La misa de alma se dirá mañana, sábado, a la siete y media, en la Iglesia parroquial de Consolación.

Los obreros municipales de Pamplona

Acuerdan adoptar una actitud de violencia.

(Por teléfono.)

Pamplona.—El gobernador autorizó ayer a los obreros de los tajos municipales para celebrar una reunión, a fin de ver la forma en que debían formular la reclamación del jornal de un día en que permanecieron en huelga de brazos caídos, y que el Ayuntamiento se negaba a pagar.

A esta reunión acudieron más de mil obreros, y éstos acordaron adoptar actitudes de violencia, y se discutieron algunas conclusiones de la misma índole.

Entre las condiciones acordadas figuraban la destitución del alcalde; pedir el apoyo de las demás organizaciones obreras, para declarar la huelga general; asalto a las tiendas, y acudir al trabajo, y desde los tajos marchar en manifestación al Ayuntamiento.

El gobernador civil, en vista de esta actitud, adoptó las medidas oportunas, ordenando la detención de los que presidieron la asamblea, entre los que figuran los significados sindicalistas Jaime Luch y Enrique Melchor.

El gobernador solicitó de su compañero de Bilbao el envío de una sección de guardias de asalto, que hizo su entrada en esta capital a las siete de la mañana.

Se montó un servicio especial de vigilancia en la ciudad, y especialmente en el mercado.

Los obreros, al acudir al trabajo esta mañana, adoptaron una actitud pasiva, no trabajando. Cerca de las doce se observó que trataban de reconcentrarse ante el Ayuntamiento.

En vista de esto, un oficial, al frente de veinte guardias, les invitó a que se disolvieran, y como algunos de ellos le hicieran de mala gana, y con muestras de insolencia, se dió una carga.

El alcalde ha convocado a una reunión a los capataces de los trabajos, manifestándoles que los obreros deben volver al trabajo esta tarde si quieren que sus reclamaciones puedan ser estudiadas.

Hasta ahora, la tranquilidad y el orden son completos; pero, como medida preventiva, continúan las precauciones.

SALA NARBON

MAÑANA, SABADO, Noche 10,30

GRAN CONCIERTO

por el notable trío

D. Gabriel Imaz (piano)

D. Emilio Lacarra (violín)

D. Feliciano Celayeta (hijo) (violoncello)

A beneficio de la Caja Subsidió Pro Para Forzoso de Empleados de Banca

Organizado por la Asociación Provincial de Empleados de Banca de Santander (U. G. I.)

Teatros y Salones

«MATA-HARI»

Esta nueva película de la Metro Goldwyn llevó ayer al Teatro Pereda un público tan numeroso, que llenó enteramente el local, teniendo mucha gente que esperar a funciones sucesivas por carecer en la taquilla de localidades.

También contribuyó a este éxito formidable de la Empresa el despendimiento con que la Sage ha montado el Salón Hollywood dentro del mismo Teatro y novedad de la temporada cinematográfica, que no dudamos copiarán otros teatros elegantes de España.

Este Salón Hollywood comprende el «hall», el viejo «buffet» y la parte anterior de los palcos. En todos estos sitios se han colocado preciosas mesas, donde las familias pueden tomar su merienda todas las tardes, mientras la gente joven danza y se divierte a los acordes de una formidable orquesta americana, que obtuvo un éxito felicísimo en su debut.

El Salón Hollywood presentó ayer un aspecto delicioso, porque en el mismo se dió cita el Santander elegante, que pasó una hora agradabilísima antes de entrar en la sala para presenciar unos cuantos episodios de la vida misteriosa y turbulenta de Mata-Hari.

El bar del Salón Hollywood no dió abasto para servir a tan numeroso público, a pesar de estar instalado con todo detalle y de multiplicarse los camareros.

Por ello felicitamos al simpático «barman», nuestro querido amigo don Francisco Díez, mago de todos esos deliciosos menajes que tanto gustan ahora los bebedores. Paco Díez, como le llamamos en tono familiar los íntimos, ya se acreditó durante su permanencia en el Club Marítimo.

Y ahora, volviendo a la proyección de Mata-Hari, debemos decir que la Metro no ha acertado ni con mucho a definir el temperamento de la famosa espía alemana. Tiene sólo un momento en que se puede decir que aquella mujer deliciosa y felina que está con Novarro es la propia Mata-Hari, en carne y alma. Nos referimos a la escena en casa del aviador la noche en que debe partir para Rusia con los documentos secretos que le ha dado el alto mando de su país en el frente aliado. Sólo una mujer de la clase de Mata-Hari, descreída y ególatra, puede gozar intensamente, vendiendo el terror supersticioso y místico de un hombre que se le entrega plenamente. La mujer, con sus encantos diabólicos, hunde al militar en la sima de

la traición, dejando incumplido un deber sacrosanto.

Lo demás son lugares comunes fotográficos. Otras películas de ese género de espionaje son superiores a esta de la Metro, que contando con la mujer única para copiar a la famosa ballarina, no ha sabido sacar partido de la acción de una vida tan interesante y trágica.

No obstante, el público se rindió ante el encanto de la «star» sueca, cada día más enigmática y bella. Sus «toilettes», de un atrevimiento singular en la estética, produjeron entre el público femenino exclamaciones de admiración y sus hechizos hicieron suspirar a los hombres en la penumbra de la sala.

Se ha burlado al público el momento de la ejecución, por ofrecer una sorpresa, más que para evitarle un instante desagradable, puesto que al comenzar la cinta hay un triple fusilamiento, de fuertes tintes dramáticos. Pero no ha estado mal. Equivocado, blandado más bien a última hora el temperamento de la protagonista, es posible que nos hubiera parecido positivo e irreal una reacción de la espía ante los fusiles del pelotón. Mejor es que la perdamos de vista para siempre en la obscuridad de la paterne de San Lázaro, rodeada de soldados que tal vez sientan bajo la piel, en el amanecer mortecino de aquel día terrible, la voluptuosidad de la carne, espoleada por el perfume penetrante de aquel cuerpo maravilloso y ya casi frío.

«Mata-Hari» llenará durante varios días el Teatro Pereda, porque la vida de aquella mujer, que con la felicidad dió a la Muerte a tantos hombres, ofrece la curiosidad de lo misterioso y terrible.—C.

TEATRO PEREDA

EXITO EXCEPCIONAL

GARBO NOVARRO

MATA HARI

La más célebre amante de todos los tiempos, reencarnada en el arte sublime de la más grande actriz de todas las épocas.

Después de ver esta producción puede usted tomar parte en el Concurso Garbo-Dietrich. Solicite en taquilla que con las localidades le entreguen el volante de votación y el impreso con las instrucciones.

A las 7 y 10,30.

LA LOTERIA DE ATARAZANAS

No nos habíamos equivocado al decir que esta afamada Lotería era la de la suerte, cuando dábamos cuenta de la necesidad que tenía su dueña, doña Blanca Gómez, de tenerla abierta el domingo último para servir los numerosos pedidos y atender a la enorme venta que todos los meses hace de billetes.

No nos habíamos equivocado, porque en este sorteo han correspondido a tan acreditada Administración DIECISEIS PREMIOS, que ya están cobrando sus poseedores, a los cuales felicitamos, así como a doña Blanca Gómez, propietaria de tan afortunada Lotería.

Acontecimiento extraordinario en Santander.

Lo es, y muy grande, puesto que se trata de un asunto importantísimo y digno de que nos ocupemos de él, con toda la máxima atención que requiere.

Todo buen santanderino y todo buen montañés, y hasta incluso el resto de los españoles, deben darse cuenta de lo que se trata.

Gran problema ha sido siempre; pero hoy no lo es, puesto que hay seguridad absoluta y garantía suficiente, haciendo sus compras en CALZADOS VELARDE, San Francisco, 18. Teléfono 2947. (Antes Guarnico.)

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—En el día de hoy reanudamos nuestras cotidianas tareas informativas parlamentarias, suspendidas dos días por haber retenido toda nuestra actividad el viaje del jefe del Gobierno francés, M. Herriot, a Madrid.

Apenas pisamos la Cámara constituyente, nos encontramos en el pasillo central al diputado señor Alvarez Angulo, que nerviosamente comentaba ante sus correligionarios, los socialistas, el incidente mantenido con el señor Balbontin, a quien había propinado en la sala de visitas una bofetada para cancelar por la vía ejecutiva unas frases de dudoso gusto que por lo visto lanzó la tarde anterior en el salón de sesiones.

La pena de amigos incondicionales de don Juan March, que acude invariablemente a los pasillos de la Cámara los días en que la Comisión de responsabilidades tiene que deliberar sobre la participación del señor March, se mostraban muy contrariados al divulgarse que sólo por un voto de mayoría se había acordado la denegación de la libertad restringida del opulento financiero.

Se hizo público, asimismo, que para el día 22 de noviembre, en el Senado, se verificará la vista de las responsabilidades dictatoriales.

De todo lo relativo a la organización se ha encargado a los diputados señores Franchi y Mirasol.

Entre los periodistas se comentó el fallecimiento del maestro compositor Saco del Valle, personalidad artística de reconocido mérito, como uno de los más esclarecidos exponentes del arte musical y concertador del que fue Teatro Real.

Saludamos al diputado montañés don Ramón Ruiz Rebollo, quien, respondiendo a nuestras preguntas sobre noticias de carácter regional, nos enunció los ruegos que había formulado en el salón de sesiones.

Uno de ellos fué dirigido al ministro del Trabajo, para pedirle que conceda al Gremio de Pescadores de Santander los mismos beneficios que ya tienen los de otros puertos, referentes a la concesión que por orden del Ministerio de Trabajo hizo la Campa a todos aquellos pescadores que utilizan motores de explosión en sus embarcaciones.

Por el Ministerio del Trabajo se dió una orden dirigida a la Campa para que, siempre que los pescadores estén constituidos en pósto, tengan el beneficio de un diez por ciento en el precio de la gasolina, y este beneficio deberá alcanzar también a aquellas otras sociedades que sin ser póstos se denominan cofradías o tienen otros nombres similares.

Pues bien; en Santander, los pescadores agremiados, formando el organismo Gremio de Pescadores, parece que ya han solicitado constituirse en pósto, a fin, de esta manera, obtener la bonificación de ese tanto por ciento en el precio de la gasolina. Pero hasta ahora no se ha logrado el beneficio, y es notorio el perjuicio que se origina a esta entidad, hasta el extremo de que han anunciado no salir a la mar si no se les concede estos beneficios. Y por eso me permití recabar de la Mesa que transmitiera el ruego al ministro del Trabajo.

También me dirigí al ministro de Hacienda sobre una petición formulada por la Diputación de Santander.

Esta Corporación solicitó del ministro de Hacienda un anticipo reintegrable de cuatro millones de pesetas, abonados en las condiciones que se fijan en la solicitud.

La Diputación provincial de Santander se encuentra actualmente en situación económica muy difícil, porque la instalación de la Casa de Salud Valdecilla, que es seguramente una de las mejores de España, debida al benefactor don Ramón Pelayo, le ha obligado a hacer desembolsos de cierta consideración y a seguir haciéndolos, toda vez que la Diputación ha asumido estas funciones porque las obligaciones sanitarias de la provincia no están bien atendidas.

A virtud de estos razonamientos, se ha desequilibrado el presupuesto provincial, y a fin de enjugar el déficit, me he permitido ratificar por conducto parlamentario la petición al ministro de Hacienda del crédito de los cuatro millones.

Se refirió también a una intervención que tuvo el día anterior el diputado don Manuel Hilarío Ayuso, que, atribuyéndose la representación de la provincia de Santander o por lo menos de un sector político, trató de salir en defensa de los intereses del puerto de Santander, que según él habían de resultar perjudicados al establecerse las nuevas líneas entre los puertos españoles y los de América.

He de hacer constar—dijo el señor Ruiz Rebollo—, según el sentir de todos los diputados de la conjunción republicano-socialista de la provincia de

Santander, que en ningún momento hemos abandonado lo que estimamos un inexcusable deber, y parecía deducirse del ruego del señor Ayuso que nosotros no habíamos intervenido en un asunto de interés tan vital para nuestra provincia.

Ahora bien; como el anteproyecto de la Comisión interministerial no deja de ser una ponencia que ha de pasar a estudio del Consejo de ministros, y después a resolución definitiva de las Cortes, creemos que la intervención de ese señor diputado no tenía una justificación hasta que el proyecto venga a la Cámara, previo conocimiento del Consejo de ministros.

Y entonces será el momento de formular nuestra demanda para que se hagan las modificaciones que tiendan a no producir el menor perjuicio a los respetables intereses marítimos de Santander.

HERRERO

GRAN CINEMA HOY

VIERNES, MODA

SENSACIONAL ESTRENO

GRAN GALA TRAVESTI

LIANE MAID
JOVAN PETROVIC

Un alarde de fastuosidad y de armonía.

Una soberbia opereta europea.

Butaca: tarde, 1'75 :: Noche, 1'25.

MARITIMAS

EL PUERTO

Casi ningún movimiento hubo en el puerto en el día de ayer. La esperanza de que el nuevo mes trajera nuevo trabajo se ha disipado en estos días. La baja de la peseta, que no mejora desde hace mucho tiempo, si bien es verdad que favorece al comercio y a la industria nacionales, impide las importaciones de que se nutren los grandes puertos de todo el mundo. Y así nada tiene de extraña esta paralización del tráfico, que sólo se alivia en buena parte al decretarse la traída del maíz exótico.

Sólo entraron en la bahía ayer el barquito «Marlaví», procedente de Bilbao, con carga general, y el «Ayala-Mendi» y el «Altube-Mendi», que vinieron de Pasajes y Barcelona, respectivamente.

Por la tarde, después de alijar la carga, salieron estos dos últimos barcos y el «Cabo Razo», los tres para Barcelona.

HAY QUE PONER REMEDIO

¿Cuado se gestiona de la Subsecretaría de Marina civil, o del Ministerio de Marina, el envío a estas aguas de un barco de vigilancia que haga des-

aparecer los «taurones», que tantos daños están ocasionando?

No pasa día sin que alguna de las embarcaciones de este Cabildo regrese de las faenas con las redes destrozadas, y lo que es más lamentable, sin pesca, porque la cerrada ha logrado huir por los desgarrones del aparejo. Y lo mismo que a las embarcaciones santanderinas ocurre a las de Santaña, Laredo, Castro Urdiales y San Vicente de la Barquera.

Los «taurones», en gran número, siguen campando con sus respetos en estas costas, y, además de destrozar los artes de pesca, hacen huir las bandadas de sardina y otras especies de pescado, restando elementos de vida a centenares de familias.

El remedio a este mal creemos que es sencillísimo; es cuestión nada más que de una petición al Gobierno, avalada por los Gremios de pescadores montañeses y por las autoridades de Marina.

EN TURNO DE CARGA

Para cargar carbón con destino a Santander se encuentran en turno, en Gijón, los vapores costeros «Tofina» y «José C. Trevilla».

Los veleros «L. Isabel» y «Orzán», cargarán carbón para los vapores de pesca santofesés.

BARCOS ALEMANES

Se espera de un día a otro la llegada del trasatlántico alemán «Sierra Ventana», que conduce carga y pasaje para nuestro puerto.

También es esperado el vapor del mismo pabellón «Besel», que dejará en Santander unas 500 toneladas de diferentes mercancías de Amberes, Bremen y Hamburgo.

IMPRESION OPTIMISTA

Las revistas marítimas norteamericanas señalan un ascenso satisfactorio en el barómetro del tráfico de pasaje y carga, con tendencia firme a mejorar la situación.

Hay que desear que este optimismo se cumpla.

EL «CRISTOBAL COLON»

Según radiograma recibido en la Casa Consignataria, dicho vapor se encontraba navegando, sin novedad, el martes, día 1 del actual, a mediodía, a 1.929 millas de La Coruña.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García:

«Magdalena R. de García», en viaje de Gijón a Barcelona.

«Rita García», en viaje de Bougo a Gante.

Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en Swansea.

«Peña Rocías», en Huelva.

Vapores de Luis Liano:

«Cantabria», en Santander.

«Esles», en Pomarao.

«José», en Vigo.

Vapores de Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Santander.

Vapores de Jesús García:

«Jesús Antonio», en Alicante.

EL TIEMPO

Parte del Observatorio de Santander:

«Probable, tiempo de cielo nublado y mar poco agitada.»

Del Semáforo de Cabo Mayor:

«Barómetro, 763. Termómetro, 14. Viento en calma. Marejadilla del Noroeste, acedado. Horizontes brumosos.»

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 7'25 m. y 7'58 t.

Bajamares: 1'20 m. y 1'54 t.

Coefficiente medio: 54 m. y 48 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

L. Morales Noriega.

TUBERCULOSIS

Consulta de 11 1/2 a 1.—Paseo Pereda, 4.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha salido para Sevilla, donde pasará el invierno, nuestro querido amigo don Cayetano de la Hoz.

—Para Bilbao marchó ayer, en viaje de negocios, don Antonio Maza Matute.

BODA DE DOS CORALISTAS

En la mañana de ayer, en la Iglesia de San Francisco, se celebró el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Mariuca García y nuestro joven y querido amigo don Antonio García, ambos pertenecientes al coro de la Coral.

Apadrinaron a los jóvenes contrayentes don Marcelino García, padre del novio, y doña Marina Ramón, prima de la gentil desposada.

Bendijo la sagrada unión el sacerdote don Paulino Gómez, orfeonista también de la Coral.

A la iglesia acudieron la mayoría de los coralistas, que hicieron un expresivo homenaje a los novios. También acudieron los elementos directivos y otras muchísimas personas.

Después de la ceremonia religiosa se verificó una animada fiesta.

Los novios, a los que deseamos toda clase de venturas, salieron a realizar el acostumbrado viaje.

OTRA BODA

En la tarde de ayer se celebró la boda de la bellísima señorita Rosita Sáinz-Terrones con el distinguido santanderino don Emilio Ortueta, siendo padrinos de este enlace doña Dolores Díaz Arce y don Francisco Sáinz-Terrones.

Actuaron como testigos los señores don Ernesto Alday Redonet, don Tomás Ortueta, don Francisco García, don Guillermo Zatarain, don Domingo Ortueta y don José Luis Bonet.

Los casos el obispo de Santander, en la capilla particular del Obispado.

Después de la ceremonia se reunió en el Salón de Té, de Royalty, donde se sirvió un espléndido lunch a los invitados.

La feliz pareja, a quien deseamos todo género de venturas, marchó para Bilbao y otras poblaciones de España y del extranjero.

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL

SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

L. CUESTA MEDICO

AUSENTE. ANUNCIARA REGRESO

DATOS: P. Conde Barajas, 1, MADRID

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

Antonio de la Oñesa, 1. - Teléfs. 3460 y 1546

Movimiento republicano

Partido Socialista Obrero

JUVENTUD DE REINOSO

Se pone en conocimiento de todos los socialistas y simpatizantes, que el domingo se celebrará un acto con motivo de la fundación de esta Juventud Socialista, en su tercer aniversario. Las tarjetas se expenderán al precio de una peseta.

Este acto dará comienzo a las diez de la tarde del día antes indicado.

Partido Republicano Radical

COMITE LOCAL

Se ruega a cuantos pertenecían al mismo acudan a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las diez y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el domicilio social, para tratar de asuntos de gran interés y de urgente resolución.

COMITE PROVINCIAL

Este Comité celebrará el domingo a las doce, en el domicilio social del Partido, una reunión, con el fin de tratar y resolver asuntos de verdadera importancia, por lo que se ruega a sus componentes la asistencia a la citada reunión.

JUVENTUD DE SANTANDER

CENA-HOMENAJE A ISIDRO MATEO ORTEGA

Esta Juventud pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes en general que no haya sido posible adquirir una tarjeta-invitación para la cena íntima a nuestro presidente, nos disculpen, porque en nuestro ánimo pensamos solamente en la cena íntima, y se ha dado carácter de banquete popular. Por lo tanto, nos es imposible acceder a más peticiones de tarjetas, por estar cubierto el cupo de las mismas.

CALEFACCION POR GAS

LIMPIA-COMODA-ECONOMICA

Alquiler y venta de estufas y cocinas

Visite la exposición de la

COMPANIA ESPANOLA

DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

Santa Clara, número 10.

Un suelto alarmante

(Por teléfono.)

Madrid.—El periódico «La Tierra» publica, en un lugar preferente del periódico, un suelto alarmante, con el título de «¿Qué pasa en el Norte?».

Por noticias que tenemos—dice el periódico—, en algunas provincias del Norte se nota gran inquietud. De Bilbao salieron esta mañana numerosas fuerzas de asalto para Navarra, y una vez que se dió el orden de marcha, el gobernador de Vizcaya requirió a dichas fuerzas para que regresaran en seguida a su base; pero como en Pamplona parece que era necesaria su presencia, han marchado allí precipitadamente las de Burgos.

N. de la R.—«La Tierra» alude, sin duda, al movimiento obrero que se observó ayer en las obras municipales de Pamplona, y del cual damos cuenta a nuestros lectores en otro lugar de este número. Sin duda el colega ha creído que ocurría algo más grave, y por eso ha escrito el precedente suelto.

LAS NOTICIAS

CASA DE GALICIA

Este centro regional inaugurará la temporada de invierno el próximo domingo, con un gran baile, que dará comienzo a las cinco y media de la tarde, para terminar a las nueve de la noche, en el que se probará el nuevo amplificador gramofónico, próximo a adquirirse.

En el descanso se procederá a sortear entre los asistentes un hermoso objeto para uso de señora o caballero. Las invitaciones de señorita deben solicitarse en la Secretaría de la Casa de Galicia, Segismundo Moret, 3, hasta mañana, sábado, de siete a nueve de la noche, y el domingo, de once a una de la mañana, advirtiendo que no se permitirá la entrada a persona alguna que no vaya provista de invitación.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5

Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

Después de recibir los Santos Sacramentos

después de ayer este mundo la respetable señora doña Prudenciana Salmon Escagedo, viuda de Torre, que gozaba de generales simpatías y respetos por su afabilidad y excelentes prendas personales.

Verdaderamente afectados por la desgracia, nos asociamos de todo corazón a las muchas manifestaciones de pésame que ha recibido la distinguida familia de la finada, y principalmente sus desconsolados hijos e hijos políticos.

Confortada con los auxilios de la Religión, falleció ayer en esta capital la distinguida joven Santa López de la Maza, que a sus muchas virtudes unía una gran simpatía personal, que le proporcionó siempre las más leales amistades. Pasó por la vida repartiendo el bien, y su memoria quedará en la mente de todos los que tuvieron la dicha de conocerla.

A su inconsolable madre, doña Encarnación de la Maza, viuda de López, hermanos, hermanos políticos y demás deudos, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable.

CASA VALLISOLETANA

El domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, se celebrará junta general extraordinaria, con arreglo al artículo 17 del reglamento, para tratar de la actuación de la Junta directiva.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El día 22 comenzará en el Senado la vista por las responsabilidades del golpe de Estado.

En la Cámara continuó la discusión de la totalidad de los Presupuestos generales.

En la sesión de hoy hará el resumen el ministro de Hacienda, y comenzará la votación de los artículos.

EL PATRIMONIO DE LA REPUBLICA

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Jujeda se ha reunido hoy el Consejo de Administración del patrimonio de la República, para tratar varios asuntos, entre ellos el de las habitaciones particulares del Palacio Nacional, que ha de ocupar el Museo del Tapiz, el arriendo de la capilla de La Almudaina, de Palma de Mallorca, y la utilización de los canales de Aranjuez.

Se acordó el arriendo de la finca de Sotomayor para realizar un ensayo de explotación colectiva; el traspaso de los jardines de la finca de El Pardo, y la cesión al Ayuntamiento, para que los reparta, de todos los juguetes pertenecientes a la familia ex real, que se han encontrado en los distintos palacios que ésta posea.

También se tomó el acuerdo de vender, en pública subasta, los coches de caballos y los carros inservibles.

Se decidió, acerca del seguro obrero, que se concertara con el Instituto Nacional de Previsión.

EL CUERPO DE CARABINEROS
Dentro de unos días se dictará una disposición para que pase a depender del Ministerio de Hacienda el Cuerpo de Carabineros, que hasta ahora dependía de Guerra.

Dicho instituto tendrá un carácter oficial y una función auxiliar en la represión del contrabando.

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA
Se ha reunido la Comisión dictaminadora del proyecto de ley de Impuesto sobre la renta.

Ernesto Gonzalvo. APARATO DIGESTIVO. RADIOLOGO. LEALTAD, 7, 4.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Teléfono 2304.

LOS SUELDOS DE LOS FUNCIONARIOS

La minoría Radical-Socialista acordó que el martes sea presentada a las Cortes una moción acerca de los sueldos que perciben los funcionarios de Agricultura, Instrucción y Obras públicas que fueron suspendidos en sus empleos.

LA FEDERACION DE LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

El jefe de la minoría Radical-Socialista, señor Baeza Medina, se propone convocar a una representación de cada grupo parlamentario gubernamental para tratar de la posibilidad de llegar a un acuerdo en el asunto de la Federación de los partidos republicanos.

UN INCIDENTE

Esta tarde se encontraron en los pasillos del Congreso los diputados señores Alvarez Angulo y Balbontin, que se veían por primera vez después del incidente que hace días tuvieron en la Cámara.

El primero se acercó a Balbontin, y le dijo:

—¿No decía usted que me iba a quitar la cara?

Y sin que nadie pudiera evitarlo, se abalanzó sobre el diputado comunista, dándole varios golpes.

Balbontin intentó repeler la agresión, pero ambos contendientes fueron inmediatamente separados por algunos diputados que se hallaban cerca.

El incidente quedó enteramente terminado.

Dr. José Matorras. GINECOLOGIA Y PARTOS. SAN FRANCISCO, 23, SEGUNDO. De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 1362.

LA PONENCIA DE OBRAS PUBLICAS

En la reunión celebrada por la Ponencia de Obras públicas, en la Comisión de Presupuestos, para examinar algunas dudas respecto a los asuntos que deben ser estudiados, se acordó solicitar en una reunión previa el informe autorizado del ministro que probablemente contestará el martes.

LOS GIROS DE LOS PERIODICOS

El diputado señor García Hidalgo ha hablado esta noche, con varios señores, al ministro de Hacienda sobre la elevación de los giros de los periódicos, acordados por los Bancos.

Como tenía el propósito de no intervenir al Gobierno sobre esta cuestión, el ministro le dijo que ya hablara de ello personalmente.

UNA REUNION

Se ha reunido la Comisión de la Unión Interparlamentaria, dándose cuenta del mensaje de salutación dirigido al señor Herriot por la Unión Interparlamentaria Internacional, y se acordó celebrar los plenos los días 20 y 21 de este mes, y los días 22 y 23, celebrar las sesiones de la Comisión nombrada por el Consejo de la Unión Interparlamentaria para el año próximo.

LAS RESPONSABILIDADES

El Tribunal que entiende en el asunto de las responsabilidades por el golpe de Estado, acordó denegar la petición de prisión atenuada que le han dirigido varios encartados.

Los reunidos fijaron la fecha de la celebración de la causa, acordándose no hacerla pública hasta que sea ratificada por el presidente de la Cámara.

El señor Besteiro no ha opuesto reparo alguno a la fecha en que ha de celebrarse la vista, en la cual informarán siete defensores.

UNA SUSTITUCION

La minoría radical-socialista acordó proponer al señor Granados para sustituir al señor Aldasoro en el puesto de secretario de la Cámara, por haber dimitido dicho cargo el conocido diputado vasco.

LA HUELGA DE GRANADA

Granada.—Hoy ha continuado la huelga general planteada por la Confederación Nacional del Trabajo como protesta por la detención del abogado de los Sindicatos, señor Pavón.

La huelga es casi total por lo que se refiere a los Sindicatos. Las obras en construcción están paralizadas.

En distintos talleres trabajaron esta mañana los obreros; pero abandonaron sus tareas ante las reiteradas invitaciones que les hicieron los huelguistas.

Circulan los tranvías, pero no los taxis.

Anís UDALLA Coñac

MUERTE DEL MAESTRO SACO DEL VALLE

Madrid.—Víctima de cruel enfermedad ha fallecido en esta capital el maestro Saco del Valle.

Su muerte, al ser conocida, ha producido hondo pesar en los medios artísticos donde desenvolvía su vida el ilustre músico.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Zaragoza.—El alcalde continúa activamente las gestiones cerca de las representaciones de patronos y obreros del ramo de la construcción para resolver la huelga que tienen planteada desde hace días.

La población espera que se resuelva el conflicto, y podría ocurrir que dicha solución se obtenga mediante la reducción de dos horas en la jornada del sábado, quedando, por tanto, reducida a cuarenta y seis la jornada semanal.

El comercio de las calles céntricas abrió sus puertas, pero tiene echados los cierres.

Fuerzas de Vigilancia y de la Guardia civil patrullan por las calles.

La población presenta casi su aspecto normal.

EXPLOSION DE BOMBAS

Vigo.—En el pueblo de Nigrán hicieron explosión anoche dos bombas en un comercio, causando daños materiales calculados en 600 pesetas.

Se cree que el atentado es una represalia de los marineros huelguistas contra el dueño del establecimiento, que facilitó géneros a los pescadores esquirolas.

Asimismo estalló otra bomba en el domicilio del armador don Laureano Montenegro, causando desperfectos de poca importancia.

La Guardia civil realiza pesquisas para descubrir a los autores de estos atentados.

ASALTO A UNA FINCA

Sevilla.—En la finca «Topete», del término de Corohil, propiedad de don Ramón Troya, se presentaron en actitud levantisca unos dos mil obreros del pueblo de Puerto Serrano.

Pretendían obligar a los obreros que trabajaban en la recolección de la aceituna a que se quedaran con el fruto y lo vendieran.

Avistada la Guardia civil, se personó en la finca y se incautó de docientos fanegas de aceituna, de las que se habían apoderado los maleantes.

Estos fueron dispersados. El gobernador ha enviado más refuerzos de la Guardia civil a dicho punto.

EN GALICIA HAY SOCIALISTAS DE DIFERENTES CLASES

El Ferrol.—La Ejecutiva de la Federación Provincial del Partido Socialista ha publicado una nota, en la que hace constar que la Unión Socialista Gallega es completamente ajena al Partido Socialista Obrero Español.

SANGRIENTA RUNA POR UN PURO DE CINCO CENTIMOS

Vejor de la Frontera.—Hallándose embriagados se produjo una reyerta entre varios individuos por la posesión de un puro de cinco céntimos. Resultaron gravemente heridos los individuos apodados «El Tripita» y «El Farfulla». Otro apellidado Rivero resultó gravemente herido. Todos ellos de arma blanca.

ENFERMO ILUSTRE

Madrid.—Hoy circuló por esta población la noticia de que había sido llamado con urgencia un médico para que se trasladase inmediatamente a Torrelodones, con objeto de visitar al ilustre pedagogo don Manuel Bartolo-

me Cossío, que ha sufrido una recaída en su enfermedad.

EL PUESTO VACANTE DE LA ACADEMIA

Madrid.—A pesar de cuanto se ha publicado con respecto a la ocupación de la vacante que dejó el señor Sandoval en la Academia Española, se ha confirmado que ésta no tiene ningún candidato designado.

Hasta dentro de dos sesiones no se tratará de este asunto en el seno de la Academia.

Se puede afirmar que el señor Unamuno será el único candidato, puesto que ya se ha retirado el señor Díez Canedo, y se espera que se retire uno de estos días el señor Araujo Costa.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.ª, 4. De 10 a 1. Teléf. 2381.

COSAS DE PERIODICOS

Madrid.—La Editorial Estampa ha presentado una querrela contra el diario de la noche «La Nación», por la campaña que éste viene haciendo contra los periódicos que aquella edita.

FRACASA LA HUELGA DE GRANADA
Granada.—Hoy entraron al trabajo los obreros del ramo de construcción, en cuyo gremio tiene mayoría la C. N. del T. En los talleres y fábricas en que son mayoría los de la C. N. del T. no se interrumpió el trabajo.

Los taxistas no salieron; pero si circularon los tranvías y coches de alquiler.

El Sindicato de vendedores de periódicos, que pertenece a la C. N. del T., acordó exceptuar de la huelga a la Prensa, y los diarios se vendieron normalmente; pero no así los periódicos de Madrid.

El comercio abrió; pero con los cierrres a medio echar. El gobernador ordenó por la tarde que se prescindiera de esta medida de precaución, incluso en bares y cafés, donde se había adoptado con anterioridad a esta huelga, como motivo del conflicto que tienen pendiente con sus obreros.

Hoy llegaron cincuenta guardias de asalto procedentes de Málaga, que se alojan en la casa de la Congregación de los Luises, donde se ha establecido un retén.

Guardia civil y de Seguridad patrulla por las calles.

A primera hora de la tarde, un grupo de huelguistas en la Gran Vía apedreó a un tranvía, sin causar daños.

La Policía detuvo a Juan Rafael, que llevaba en los bolsillos varias piedras.

A las siete y media, otro grupo hizo varios disparos de pistola contra otro tranvía en la calle de Barreneguren, sin que hubiera desgracias personales.

Los guardias de asalto salieron en persecución de los que hicieron los disparos, deteniendo en una taberna de la calle de Elvira a seis individuos, a uno de los cuales se le encontró una pistola, varios proyectiles y unas hojas excitando a la huelga.

A las once de la noche, una pareja de Seguridad detuvo en la Gran Vía a Julio González, que llevaba una pistola.

Hoy volvieron a declararse en huelga los vendedores al por menor del mercado.

El gobernador conjuró el conflicto, dando órdenes a los mayoristas para que vendieran al por menor.

Por orden del ministro de la Gobernación ha sido detenido Antonio González, presidente de la Sociedad Comunista de Motril, por un telegrama irrespetuoso que le ha dirigido.

Doctor V. ZQUEZ ANDI ANDE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Tableros, 5 (Esquina a Blanca). Tel. 3122

EN UN PUEBLO DESTITUYEN AL AYUNTAMIENTO

Avila.—A consecuencia de un pleito que sostenía el Ayuntamiento de San Bartolomé de Pinares sobre la venta de una central eléctrica que construyó dicho pueblo, y la Sociedad de los Saltos del Alberche, pleito que costó a dicho Ayuntamiento 600.000 pesetas, y que fue perdido por éste, se reunieron elementos en la Casa del Pueblo, y aprovechando la ausencia del alcalde acordaron la destitución del Ayuntamiento y del telefonista, repartiéndose los cargos.

Después se apoderaron del juez municipal y le encerraron en el Ayuntamiento.

Al lugar del suceso se trasladaron el gobernador y el teniente coronel de la Guardia civil, con fuerzas a sus órdenes.

Al llegar se encontraron con un numeroso grupo de sujetos, que les recibieron con gritos de «Queremos justicia».

La Guardia civil restableció el orden y puso en libertad al juez.

A primera hora de la noche el gobernador recibió a los periodistas, diciéndoles que había quedado restablecido el orden y que fueron confirmados en sus puestos los componentes del anterior Ayuntamiento.

LA VENTA DEL CAÑONERO «DATO»

El Ferrol.—Se asegura que ha quedado sin efecto la venta del cañonero «Dato» al Gobierno de Colombia.

El buque iba a salir hoy para Bahía; pero se le ha dado orden de que suspenda el viaje.

NAUFRAGIO DE UN PESQUERO. TRES AHOGADOS

Oviedo.—En aguas de Luanco naufragó el pesquero «Ángel de la Guardia», de la matrícula de Zumaya, propiedad del armador Marcelino Vega.

En el momento del naufragio estaban a bordo el patrón, el maquinista y el fogonero, que perecieron ahogados.

EXCITANDO A LA HUELGA

Sevilla.—La Unión Local de Sindicatos afectos al Partido Comunista ha repartido unas hojas clandestinas, en

las que se excita a los obreros a la huelga general.

Los sindicalistas, del Ramo de la Construcción, que cuentan con numerosos afiliados, se han reunido, acordando no ir a la huelga que se anuncia, pues dicen que no quieren hacer el juego a nadie.

Se supone que esta determinación influirá mucho para que la huelga no se lleve a efecto.

LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

Sevilla.—El gobernador ha manifestado que había sostenido una larga entrevista con los ingenieros encargados de estudiar la aplicación de la Reforma agraria en varios cortijos de Villafranca de los Palacios.

En este pueblo se han efectuado bastantes parcelaciones de fincas, de común acuerdo propietarios y obreros, y seguramente quedarán asentadas unas trescientas familias.

DE BARCELONA

SE SUSPENDEN LAS CLASES EN LA UNIVERSIDAD

Barcelona.—Esta tarde se reunió el Claustro de profesores de la Universidad y ha acordado convocar para mañana, a las once, a la Junta de Gobierno.

Desde mañana no habrá clase, pues han decidido no abrir la Universidad hasta que desaparezca el ambiente de hostilidad que hoy se nota.

El rector ha facilitado una nota, en la que pide a los estudiantes cordura y serenidad.

A las seis de la tarde han sido puestos en libertad los detenidos, merced a las gestiones realizadas por el rector; pero se les ha advertido que en caso de ser nuevamente detenidos ingresarán en la cárcel.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador ha manifestado que le había visitado el rector de la Universidad, y atendiendo a su petición, ordenó la libertad de los tres estudiantes detenidos.

Con respecto a la campaña derrotista a que ha dado lugar la especulación descubierta en el mercado de valores, dijo que le había visitado el presidente del mercado libre para felicitarle y ofrecerle su adhesión.

Protestó, además, de una información publicada en un periódico de Madrid en el que se alude directamente al mercado libre.

El gobernador ha enviado al juez que instruye el sumario por la querrela presentada por la Banca López Brú el expediente instruido por la autoridad gubernativa.

También ha cursado una comunicación al Sindicato de la Bolsa para que con la mayor urgencia le informe del estado en que se halla el libro registro de los agentes, pues la Policía, en la inspección que ha realizado, ha notado que muchos lo llevan retrasado, y otros no han hecho anotación alguna.

De todo lo actuado lo pondrá el gobernador en conocimiento del ministro de la Gobernación, para que proceda a la aplicación de la Ley de Defensa de la República a quien se encuentre dentro de ella.

El consejero de Justicia de la Generalidad ha publicado una nota en la que dice velará por las 300 familias.

LA CANDIDATURA DE LOS RADICALES

Se ha hecho pública la candidatura del Partido Radical. Se ha incluido en ella un miembro de cada Casa regional radicante en Barcelona.

ATRACO FRUSTRADO

Esta noche se presentaron en la Casa de Banca de Domingo Masanet, en Arenys de Mar, siete individuos, pistola en la mano, con ánimo de cometer un atraco.

Los desconocidos se acercaron a la ventanilla, con propósito de intimidar a los empleados; pero éstos, lejos de asustarse, lanzaron contra los atracadores tintoros, plumas y cuantos objetos encontraron a mano, a la vez que pedían auxilio.

Los atracadores, al ver esto, fueron los que se asustaron, y con cuanto rapidez les fué posible huyeron.

La Policía hace pesquisas para detenerlos.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.º dcha.

Del extranjero

EL «ZEPPELIN» REGRESA A SU BASE

Berlín.—El dirigible «Graf Zeppelin» aterrizó esta tarde en su base. Inmediatamente desembarcaron los veintidós pasajeros que conducía.

Con este viaje termina los vuelos el «Graf Zeppelin» durante el año actual.

EL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA FRANCÉS

Toulouse.—El Congreso del Partido Radical-Socialista francés, inaugurado esta mañana, celebró por la tarde sesión plenaria.

El señor Herriot llegó al salón poco después de comenzada la sesión.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que se mostraron contrarios a una alianza con otros partidos, afirmando que un Gobierno Herriot-Flandin sería tan imposible como un Gobierno Herriot-Tardieu.

Bergery se lamentó de que en Lausana el Gobierno no se haya pronunciado por una anulación general de las deudas de guerra.

Se declaró partidario del desarme por el sistema de acuerdos colectivos, y criticó el carácter antidemocrático de los proyectos financieros.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Se abre la sesión a las 4.15, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en

RUEGOS Y PREGUNTAS

SUAREZ SOLORZANO pide al ministro de Agricultura datos relacionados con la importación de maderas, que tanto perjudica a Galicia.

SERRANO BATANERO se adhiere a este ruego.

VELAYOS se ocupa del paro obrero en Avila, y pide la supresión de la ley de términos municipales.

El ministro de OBRAS PUBLICAS le contesta, defendiendo la ley.

Rectifican los dos oradores.

CID interesa del ministro de Obras públicas que se procure activar el pago a unos pequeños propietarios de Zamora de las cantidades que se les adeuda por expropiación de tierras.

Pide también que la división hidráulica del Duero resuelva el expediente relacionado con el aprovechamiento de aguas de Fermoselle.

Finalmente se ocupa de la fundación de un Hospital y una alhóndiga, en Alcañices, con la renta de un marqués, que encuentra dificultades de tramitación.

LABRADORES se adhiere al ruego. El ministro de OBRAS PUBLICAS contesta brevemente.

PEREZ MADRIGAL se lamenta de que el Gobierno no preste cuidado a las denuncias hechas contra la política monárquica que sigue en Marruecos el alto comisario.

GUERRA DEL RIO: ¿Sabe su señoría que los ministros radicales fueron los únicos que se opusieron a su nombramiento?

PEREZ MADRIGAL: Lo único que sé es que el señor Vegazo, radical, es el cacique máximo del Protectorado.

Pide al jefe del Gobierno que acepte la interpelación que tiene anunciada. Lee unas declaraciones del alto comisario, de las que se deduce que está entregado a elementos monárquicos.

El ministro de OBRAS PUBLICAS se lamenta de que un diputado ministerial plantee antirreglamentariamente una interpelación que el jefe del Gobierno no ha dicho aún si acepta.

Defiende al alto comisario, a quien se ataca precisamente cuando tiene una misión delicada que cumplir.

PEREZ MADRIGAL contesta que el ser diputado ministerial o de la mayoría no significa servilismo. Arrega que hay que tener en cuenta que lleva mucho tiempo sollicitando esa interpelación.

EL MINISTRO le dice que, si tanta prisa le corre explanarla, acuda a un procedimiento parlamentario y presente una proposición de ley.

SUPPLICATORIOS DENEGADOS

Se pasa a la orden del día. Sin discusión, se aprueban los dictámenes de la Comisión de suplicatorios denegando los sollicitados contra los diputados señores Orea, Pradal, Leizaola, Eguileor, Laparena, Barriobero, Cordero, Sabotit, Domingo Martínez, García Prieto, Cortés y Villasana.

LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

Prosigue la discusión de la totalidad de los Presupuestos generales del Estado.

FANJUL consume un turno en contra. Dice que hay un déficit inicial mayor del señalado. Censura el régimen de autorizaciones prohibidas en la ley de Contabilidad. Censura, asimismo, que se hayan incluido las cifras que afectan a los servicios que se transfieren a Cataluña.

Recuerda que el ministro de Hacienda, al presentar el anterior presupuesto, dijo que España no estaba en condiciones de sonar un presupuesto superior a 3.400 millones de pesetas, y, en cambio, ahora presenta otro que rebasa de los 4.000.

Sollicita se dé una explicación de este cambio de criterio. Analiza las cifras de la liquidación del año último, para deducir que el déficit del año próximo será superior a 700 millones.

Estima necesario que se revisen varios contratos hechos por Gobiernos anteriores, entre los cuales figura el de la Compañía Telefónica, que según manifestaciones de varios ministros, hipoteca la soberanía nacional.

Respecto de ese contrato hay un proyecto del señor Martínez Barrios que no ha venido a la Cámara.

VERGARA: No ha venido porque lo tiene la Comisión de responsabilidades.

FANJUL: Pues eso es peor, porque con su lentitud está irrogando gran perjuicio al Estado.

BOTELLA: No se va a la revisión por complicidad del Gobierno con la Telefónica.

FANJUL sigue analizando las cifras presupuestarias.

MORON: Háblemos ahora su señoría de las clases pasivas.

FANJUL: Pues podría decirnos muchas cosas de las clases pasivas.

GUERRA DEL RIO: ¿Y de las activas?

FANJUL: Y de las activas también. Examina a continuación las cifras del presupuesto de 1931 y afirma que el déficit no es el señalado por el ministro, sino que asciende, como anunció el señor Prieto en un acto público, a seiscientos millones.

El ministro de HACIENDA: Se equivoca su señoría, porque suma cantidades que tienen sus ingresos indecendentes.

FANJUL termina pidiendo al Gobierno más austeridad en beneficio de la economía nacional.

BALBONTIN consume un turno en contra. Combate especialmente los gastos de Guerra y Marina. Compara el presupuesto con los de la monarquía, y dice que todos los gastos se han aumentado. Y ahora decía si hubo alguien que en la campaña electoral no dijese todo lo contrario de lo que refleja el presupuesto.

Dice que dejando aparte el viaje de Herriot, el Gobierno debe expresar su pensamiento en relación con los problemas de Marruecos y Europa. ¿Hay algún peligro exterior para España? Si nos viéramos arrastrados a una contienda, ¿lucharíamos al lado

de Francia? Yo creo que si esa guerra se produjera, deberíamos uniros a los pueblos jóvenes, como Rusia, Alemania... (Voces en distintos sectores de la Cámara: ¡A ninguno, a ninguno!).

BOTELLA: Antes de la guerra, la revolución.

BALBONTIN: A eso ha yo. Termina censurando los gastos de Agricultura y pidiendo mayor aumento en Instrucción pública.

GUERRA DEL RIO expone los puntos de vista de la minoría radical. Dice que aunque él no conoce íntegramente el proyecto de presupuesto, porque sólo se le ha suministrado parcialmente, va a hacer una crítica de él en líneas generales.

Manifiesta que sin coincidir exactamente con el señor Calderón, si cree que debía haberse previsto en el presupuesto el desglose de los servicios que se traspasarán a Cataluña.

Se lamenta de que no se haya cumpl

NOTAS LOCALES

EL DIA
Con motivo de ser el día de ayer el señalado para hacer entrega de cantidades con destino a la suscripción abierta para mitigar la crisis de trabajo, en los centros oficiales y en los lugares señalados para la recepción de donativos hubo inusitada animación. Se recaudó una cantidad muy respetable, pero que no ha de ser suficiente para sostener el número actual de trabajadores hasta el mes de enero, fecha en que se podrán comenzar las obras que se van a acometer con el dinero del empréstito.

Lo recaudado hubiese llegado a esa cifra que se esperaba—150.000 pesetas, cuando menos—de no haberse registrado recientes y dolorosos hechos, que han servido de pretexto a muchas personas para abstenerse de contribuir con sus donativos. Sin embargo, pese a esa abstención, la Comisión, formada por verdaderos santanderinos, está dispuesta a no cejar en su propósito hasta lograrla. Y creemos que lo ha de conseguir.

Reducida, en ese aspecto, la crisis de trabajo, es preciso extender actividades y entusiasmos a dar trabajo a las industrias montañosas, a las mineras, a las metalúrgicas y a las de construcción, para conseguir nuevas readmisiones y para lograr la desaparición del turno de trabajo, que en algunas Casas, por lo que se sostiene, va pareciendo lo normal.

De otras cosas... Celebró sesión el Ayuntamiento, una sesión tranquila, con pocos espectadores, pero que pudieron permanecer cómodamente sentados, escuchando las deliberaciones de los concejales.

Nunca nos hemos explicado esa curiosidad, ni menos que, por satisfacción, se esté oprimido; primero, en la escalera, y molesto, luego, en las tribunas. ¡Con lo grato que resulta el enterarse, al siguiente día, con la lectura de los periódicos!

Los periodistas, especialmente aquellos que desde hace muchos años vienen realizando esa impropia labor, han estado tentados muchas veces de ofrecer sus puestos, en la tribuna, a los curiosos y retirarse, encantados de no permanecer en aquel lugar incómodo y molesto; pero, en fin, para todo hay gustos.

Hizo un tiempo excelente, magnífico, que llenó las calles de luz, de sol y de alegría, y de animación los paseos.

Hasta mañana, lector.



NUEVAS ESCUELAS PARA LA PROVINCIA DE SANTANDER

Se han creado otras 181 escuelas de varias clases, correspondiendo a esta provincia las siguientes:

- Una unitaria, para niños, y otra de igual clase, para niñas, en Renedo (Cabuérniga).
- Una unitaria, para niños, y otra unitaria, para niñas, en Corvera de Toranzo (Ontaneda).
- Una mixta, para maestro, en Santa Marina (Entrambasaguas).
- Una mixta, para maestra, en San Antonio (Entrambasaguas).
- Una mixta, para maestra, en Arroyo (Las Rozas).
- Una mixta, para maestro, en La Aguilera (Las Rozas).
- Una mixta, para maestra, en Cuchia (Miengo).
- Una mixta, para maestra, en El Tojo (Los Tojos).
- Una unitaria, para niñas, en La Hermida (Peñarubia).
- Una mixta, para maestra, en Salceda (Polaciones).
- Una unitaria, para niñas, en Carranceja (Reocin).
- Una unitaria, para niñas, en San Sebastián de Carabandal (Rionansa).
- Una mixta, para maestro, en Rionansa (Rionansa).
- Una mixta, para maestro, en Celucos (Rionansa).
- Una mixta, para maestra, en Loredo (Ribamontán al Mar).

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:
Don Emilio Jorin, para solicitar el levantamiento de la clausura que pesa sobre algunos centros clausurados después del 10 de agosto; presidenta y secretaria del Colegio Oficial de Comadronas, para hacer entrega de una cantidad; director de la fábrica «La Vinaleza», del que solicitó el señor Rubio Callejón que no se estableciese, por ahora, el turno entre los trabajadores, prometiendo el visitante solicitar telegráficamente del Consejo de Administración; señores Mora y Diestro, con una Comisión de obreros de Mallaño, a fin de darle cuenta de un pleito de carácter social, del cual el gobernador dió traslado al Jurado mixto correspondiente, y el secretario de la Federación Obrera Montañesa, con una Comisión de la Sociedad «De-

BASES DE TRABAJO APROBADAS POR UN JURADO MIXTO

En el «Boletín Oficial» del día 2 del corriente se ha publicado el contrato de trabajo entre la Sociedad Anónima «La Albericia» y la Sociedad obrera «La Preferida», en representación del personal de la industria.

Dichas bases—que son treinta y seis y tres adicionales—fueron aprobadas, con fecha 25 de octubre, por el Jurado mixto de industrias de la construcción.

En el mismo número del «Boletín Oficial» se publican las bases generales de trabajo para la industria eléctrica de Santander y su provincia.

Afectan estas bases a ingreso de personal, clasificación del personal, salarios mínimos, ascensos, jornada de trabajo, descansos y permisos, enfermedades, accidentes del trabajo, correcciones, útiles de trabajo y uniformes, salidas, servicios de alumbrado, traslados, trabajos especiales, etcétera, etc., y han comenzado a regir desde el día 1 de noviembre.

Estas bases han sido aprobadas por el Jurado mixto de Agua, Gas y Electricidad.

UN OFRECIMIENTO AL GOBERNADOR CIVIL

La Sociedad Roldán y Compañía ha comunicado al gobernador civil que para contribuir a atenuar, en lo posible, la crisis de trabajo y favorecer la suscripción abierta, ha decidido que las funciones del día 3 en la Sala Narbón, la del día 4 en la Sala Victoria y la del martes en el Gran Cine-ma será destinado el importe bruto a aumentar la cantidad recaudada.

El gobernador ha agradecido mucho este ofrecimiento.

SE REANUDAN LOS TRABAJOS EN LAS CALLES

En la mañana de ayer acudieron los obreros, como de costumbre, al lugar de llamada, pasándose lista en la forma convenida, sin que se registrase la menor protesta, habiendo entrado a trabajar 203 obreros: 186 peones y 17 canteros.

Con ello queda completamente solucionado el conflicto planteado en días anteriores.

Los obreros designados trabajaron con gran actividad, actividad que se advirtió en las obras que se están realizando.

ACERCA DE UN NOMBRAMIENTO

Viene desde hace días circulando por Santander la noticia de que don Macario Rivero González iba a ser designado comisario del puerto de Santander.

El propio señor Rivero González nos ruega que hagamos constar que ni ha solicitado ni se le ha ofrecido ese nombramiento, por lo que carece en absoluto de fundamento esa noticia.

Si su nombre fuera tenido en cuenta al hacer esa u otra designación, sabría el señor Rivero González la conducta que habría de seguir.

JARDINERO

práctico en cultivo y multiplicación de flores y trabajos invernadero, con buenas referencias, necesitase para provincia limitrofe. Escribid, dando detalles de Casas donde trabajó, estado, familia, conocimientos, pretensiones, etcétera, etc. No se contestarán cartas aquellos carezcan condiciones exigidas aquí. Marcelino Errasti, Naja, 7, segundo.—BILBAO.

SE LLEGA A UN ACUERDO EN EL ASUNTO DE «LA ORCONERA»

A la reunión celebrada en el Gobierno civil para tratar del asunto de «La Orconera» asistieron el director de esta mina y el secretario del Sindicato Minero Montañés.

Después de un amplio cambio de impresiones, se llegó a un acuerdo respecto a la forma en que se ha de llamar a los obreros, conviniéndose en que habrá de ser por antigüedad.

Por lo tanto, inmediatamente se reanudarán los trabajos.

Droguería-Perfumería
— AZUL —
de
E. Pérez del Molino, S. A.
LA BLANCA, 17
Moderno establecimiento con el mejor surtido en artículos de Perfumería, Fotografía, para locador y regalo.
LABORATORIO FOTOGRAFICO
17 BLANCA 17
Los viernes, regalo de globos
SANTANDER

LA COMISION QUE TRATA EL ASUNTO DE LA DECIMA DEL PAGO

Para tratar de la décima del paro se celebró ayer una reunión, a la que asistieron el alcalde y los concejales señores Ringelke y Cimiano; los señores Lafuente y Prieto, por el Patronal, y los señores Gallut y Perojo, por los obreros.

DE NUESTRO BUZON

El arreglo de las calles.—Amigo «Notlocalizador»: Es menester, ahora que se trata de dar trabajo al obrero, que se amplie el arreglo de las calles a la de Andrés del Río y bajada de Canalejas. Nada más natural, pues se da el caso, nunca más oportuno, de que sean los videntes de este radio obreros también de las industrias enclavadas en las mencionadas calles, que han aportado a la suscripción por parados su pequeño óbolo. Esto parecerá que representa algún egoísmo, pero no es así; es para señalar la justicia de la petición, tantas veces solicitada sin conseguir nada.

Los que tengan por costumbre leer esta importante sección habrán observado que todos los años, por esta época, publicamos lo mismo, en evitación de los continuos pediluvios que tomamos en las numerosas piscinas. Ya lo sabe nuestro amigo el alcalde. ¡Pero!...

¡Ah! Se nos olvidaba. ¿No se podría echar una capa de grujo en los jardines de Molnedo? Sería agradecidísimo por todos los que deambulamos por aquellos andenes.—Piscis.

Señora: ¿por qué no ensaya el Encástico Allorín, que hace que suelos y muebles brillen como el mismo Sol?

Señora: ¿por qué no ensaya el Encástico Allorín, que hace que suelos y muebles brillen como el mismo Sol?

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Hoy, viernes, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria, a las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Como el asunto a tratar es importantísimo, se ruega la asistencia de todos los compañeros. No obstante, se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca a la Junta directiva de la Sociedad de Albañiles para tratar un asunto importante con el Comité ejecutivo de esta Federación. Dicha reunión se celebrará hoy, viernes, a las siete de la tarde.

Igualmente se ruega a la Directiva de la Sociedad de Pintores Decoradores asista hoy, viernes, a las ocho, con el objeto de cambiar impresiones sobre varios asuntos con este Comité.

A los componentes de este Comité se les encarece la más puntual asistencia a dichas reuniones.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se recomienda la más puntual asistencia, imponiéndose el correctivo acordado a cuantos dejen de asistir sin causa justificada.

SOCIEDAD DE CERVECEROS «LA UNION»

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde.

Se recomienda a todos los compañeros asistan con puntualidad.

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS DE STANDARD ELECTRICA

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en la Casa del Pueblo de Mallaño.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las doce de la noche en primera convocatoria y a las doce y media en segunda. Asuntos a tratar: Discusión del orden del día, del pleno de delegados.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a los compañeros del taller de Jacinto Fernández para hoy, viernes, a las ocho de la noche. Por ser un asunto que urge, se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.

SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LOZA «LA CERAMICA»

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las seis de la tarde, rogando a todos los compañeros la más puntual asistencia, por ser de gran trascendencia los asuntos a tratar.

TABACOS DE CANARIAS
BAJA DE PRECIOS
A partir del día 1 del presente mes, los precios de venta al público de los cigarrillos y cigarrillos canarios serán los siguientes:

CIGARROS	CIGARRILLOS
Estrellas..... 0,80	Ovalados (canarios cortos)..... 0,65
Brevas especiales..... 0,60	Panetelas..... 0,60
Panetelas..... 0,60	Finos redondos..... 0,40
Brevas corrientes..... 0,40	

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, «Mata-Hari».

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, moda, «Gran Gala Travesti», estreno, y dibujos sonoros.

SALON VICTORIA.—A las siete, pro-parados, «Manos arriba» y «Actualidades Gaumont».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, «Manos arriba» y «Actualidades».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Gran Gala Travesti», y dibujos sonoros.

REUNION DEL AYUNTAMIENTO

Se acuerda reforzar con 37.000 pesetas la partida para el abono de medicamentos a los pobres.
La reconstrucción de pavimentos en el interior de la ciudad.

Se reunió ayer el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor García, asistiendo los concejales señores Rivero, Vayas, González (C.) y (H.), Leiza, Falagán, Ramos, Castillo, Ontavilla, Vergara, Lastra, Hontañón, Jerez, Méndez, Conde, Cimiano, Jorin, Bustamante Hierba, Ruiz, Herbón, Palacio y Campano.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

FELICITACION A UN DIPUTADO
El señor Campano propone que el Ayuntamiento acuerde felicitar al diputado por Soria don Manuel Ayuso, por la defensa de los intereses del puerto santanderino, que ha realizado en las Cortes constituyentes. Se aprueba por unanimidad.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO
Comisión de Personal.—Se conceden varias licencias y vacaciones reglamentarias.

Comisión de Hacienda.—Se reconoce un crédito a la Sociedad Española de Fabricantes de Automóviles; se acuerda la anulación de varios expedientes de plus valía, por no proceder la exacción; se queda enterado de la sentencia dictada en el recurso interpuesto por la Sociedad «Industria», sobre imposición de un arbitrio; se estiman la instancia y las peticiones formuladas sobre diversos arbitrios por don José Bolado, don Julio Bustillo, doña Josefa Lanza, don Manuel Fernández, don Jesús Rodríguez, don Antonio Martínez y don Adolfo Vallina.

Comisión de Obras.—Se autoriza a don Pedro Ortiz Torres para ampliar la casa número 21 de la calle de la Enseñanza; a don Alberto Gómez Setién, para realizar obras en el paseo de Pereda, número 26, y a don Leandro Mantecón, para construir una casa de familia en el Río de la Pila.

Comisión de Policía.—Se autoriza a don Manuel Zarragoitia la instalación de un motor en Rosario de Acuña, 5; a doña Mercedes Cagigal, la apertura de un establecimiento en Pablo Iglesias, 19; a don Florencio Jiménez, la apertura de una barbería en Alonso Guillón, 61; a don Vicente Martínez, para trasladar un depósito a la calle de Cádiz, número 18, y a don Fortunato Muñoz, la apertura de una fábrica de salazón de pescados en Gamazo, 19. Se acuerda sacar nuevamente a subasta un compartimiento del quiosco de Méndez Núñez.

Comisión de Beneficencia.—Se propone, y se aprueba, una transferencia de crédito para reforzar con 37.000 pesetas la partida para medicamentos de las clases pobres.

Comisión de Abastos.—Se acuerda sacar a concurso la provisión de una plaza vacante del Cuerpo de inspectores municipales veterinarios.

Comisión de Ensanche.—Se autoriza a don Eduardo Pérez del Molino para efectuar algunas obras de reforma en un almacén de la calle de Ruiz Zorrilla; a don Antonio Vallina, para construir un grupo de tres almacenes en Mallaño; a don José Sáiz, para construir una casa de vejez en la travesía del paseo de Méndez y Pelayo; a don Valentín Alonso, para cerrar un solar en la avenida de Pablo Iglesias, y trasladar una comunicación a la Junta de Obras del Puerto delimitando funciones y jurisdicciones.

Se aprueba la propuesta de esta Comisión respecto a la modificación de las distintas vías comerciales instaladas en Mallaño, y de las de entrada y cruces de los ferrocarriles de la Costa y del Norte, que ya conocen nuestros lectores, por haberlo publicado en estas columnas.

ASUNTOS SOBRE LA MESA
Estaban sobre la mesa las condiciones facultativas y económico-administrativas para la subasta de reconstrucción de los pavimentos asfaltados de varias calles del interior de la ciudad.

El señor Castillo propone que para evitar la lenta tramitación de la subasta, se le ofrezca la ejecución de la obra, en las condiciones que se determinan en el proyecto, al actual contratista. Se oponen los señores Lastra, Vayas y Rivero, y en votación nominal es desechada la propuesta del señor Castillo, aprobándose el dictamen por unanimidad.

EL REGLAMENTO DE EMPLEADOS
Se ponen a discusión los proyectos de reglamentos de funcionarios administrativos, técnicos y subalternos.

La minoría socialista presenta varias enmiendas, algunas de las cuales han sido aceptadas por la Comisión mixta.

Primeramente se da lectura al reglamento de los funcionarios administrativos, y al llegarse a la discusión del artículo 38, que trata de que, a los efectos de la jubilación, se consideren servicios abonables seis años por carrera, que exige título de Facultad o Escuela Especial, y cuatro años para los que se les exija cualquier clase de título, la impugna el señor Leiza, quien dice que la aprobación de esta base equivale a dar mayores derechos pasivos a los técnicos que a los restantes funcionarios.

Estima que debe discutirse de una sola vez los derechos pasivos de todos los funcionarios técnicos, administrativos y subalternos.

Dice que tal como propone aquélla la Comisión, el Ayuntamiento se encontrará con que no cuenta con posibilidades económicas para hacer frente a estas atenciones, y, por tanto, no se debe aprobar lo que no se ha de poder cumplir. Es lamentable que esto así sea; pero en problemas de esta índole no se puede discutir con el corazón, sino con la inteligencia.

El señor Castillo entiende que deben discutirse los reglamentos por separado. Cree que el descontento que el Ayuntamiento hace a los funcionarios es suficiente para hacer frente a las necesidades de la jubilación de los mismos. Combate el voto particular de los socialistas.

Interviene el señor Jerez para combatir también las enmiendas de la minoría socialista, y como han transcurrido con exceso las horas reglamentarias, el señor Lastra propone que se suspenda la sesión, y que para discutir y aprobar los reglamentos se convoque a una sesión extraordinaria, que se acuerda celebrar el próximo lunes, a las siete.

Y se levanta la sesión a las diez de la noche.

REUMATISMO
El laboratorio BESCANSA, después de largas comprobaciones clínicas, pone a disposición de cuantas personas padezcan de dolores y molestias de origen reumático el novísimo medicamento
ETERLILO
moderna orientación para tratar con el mayor éxito esta afección en sus distintas formas.
Los efectos del ETERLILO se dejan sentir a los pocos días de su empleo, cediendo las molestias y recobrando el movimiento en las articulaciones.
Frasco para treinta días de medicación, pesetas 7,50.
Cada dosis, un día de alivio.
Cada día, un día de cura.
Madrid, Farmacia Gayoso y Centros, y principales farmacias de España.
De no encontrarse, dirigirse al Laboratorio en Santiago de Compostela.

A LA ENTRADA DEL MUNICIPIO

La fuerza de Seguridad da una carga.

En la tarde de ayer, antes de la sesión municipal, se habían tomado por el gobernador civil y el alcalde las medidas necesarias encaminadas a evitar mayor concurrencia a las sesiones que el número que, cómodamente, pueda permanecer en aquéllas.

En la puerta de entrada se situó una gran parte de la fuerza de Seguridad. Un grupo de personas solicitó para entrar a las tribunas públicas, que aquélla se retirase. El jefe de la fuerza conferenció con la autoridad, y en su puesto, cumpliendo estrictamente las órdenes recibidas.

Un grupo numeroso se situó enfrente, abuchando a quienes entraban. Unas sesenta personas, a pesar de ello, subieron a las tribunas, presenciando con todo respeto la sesión.

Como el criterio continuase, se dió un toque de atención, y luego una carga, despejándose aquellos lugares.

Mañana, sábado, es la apertura de LA ACTUALIDAD
LA CASA DE LAS LANAS - SAN FRANCISCO, 21

Cómo se van al garete los de arriba y los de abajo...

—¿Sabe usted a qué se dedican ahora las lindas y ágiles manos de algunas señoritas ex aristócratas?

—Usted dirá...

—A la confección de fetiches caprichosos... Ya sabe usted que el fetiche es un ídolo, un objeto de culto, de los salvajes... Entre los negros de Africa, el fetichismo está muy arraigado... En donde no hay religión triunfa la superstición!

—¿Y para qué queremos los fetiches los españoles?

—Para colgarlos en los automóviles... Su confección es cosa relativamente fácil. La armazón se compone de una pelota y de unos alambres que simulan los brazos y las piernas. Hay que forrar los alambres con cintas de seda. La cabeza es una pelotita de algodón, sujeta al extremo de un alambre, que es el pescuecito. Dos cuentas de vidrio forman los ojos, y cuatro cuentas de madera, los pies y las manos... ¡Para esto sirven ahora las cuentas de los rosarios!

—¿Y no habrá alguna ex aristócrata a quien le asuste hacer eso con las cuentas?

—Peor es no pagarlas... Lo que sirvió para rezar, sirve ahora para propagar las supersticiones... Tres fetiches. El salvaje, el payaso y la aldeana... El cuerpo del salvaje se cubre con un trocito de piel blanca, y sobre la cabeza se le coloca media docena de plumitas despeluzadas... Al payaso se le viste con rasos de dos colores, y sus cabellos son lana cosida en la cabeza... A la aldeana se le pone una ancha falda de lana, un delantalito y un gorrito blanco. Con un hilo se le aprieta un poco más arriba de la mitad del cuerpo, y así se forma el corpiño... A todas estas figurillas se les borda a mano la nariz y la boca...

—¿Y hay quien compre esas figuritas?

—Sí, señor. Y a buenos precios. Porque se cree que un payaso confeccionado por unas lindas manos ex aristocráticas evita los accidentes automovilísticos... ¡Vuelve la superstición!

—¡Ah, los nuevos pobres!... El que tuvo y ya no tiene ¡de qué modos se mantiene!

—Como buenamente puede... Sirvase usted enterarse de este otro recurso a que se apela para seguir adelante... Lo dice un periódico de los de la cascara dulce... «Los trastornos producidos en la vida social madrileña durante los últimos meses han sido causa de que alguna gente distinguida haya decidido alquilar sus palacios o sus casas particulares. Los di-

plomáticos extranjeros han encontrado y encuentran, con este motivo, algunas buenas ocasiones. La casualidad nos hizo visitar hace unos días a una señora que piensa ausentarse y que, al hacerlo, deja varias habitaciones amuebladas, para alquilarlas a diplomáticos o a otras personas de buen gusto. Predomina en estas habitaciones un estilo modernista. El gusto refinado de las mesas de espejos, de la luz indirecta, de los muebles de líneas rectas... Es una casa en la que domina el gusto exquisito de una mujer de talento y de cultura, de una señora que ha viajado y visto mucho. La persona extranjera que piense venir a Madrid y desee una residencia moderna, distinguida y confortable, que vea esas habitaciones...

—¡Pobrecitos aristócratas!... Ahora alquilan sus espléndidas mansiones... Luego venderán sus lujosos muebles...

—Es que la revolución está en marcha y el gran mundo es una amoneda...

—Podría escribir Arniches un sainete extraordinario... ¡Ojos para los fetiches con las cuentas del rosario!... ¡Qué contentos estarán los nuevos ricos!... Y de toda esta liquidación social ¿qué le toca al pueblo?... ¿Tendrá el pobrecito que conformarse con su pobreza, mientras prosperan a todo vapor los ricos nuevos?

—¿Los nuevos ricos?... Diga usted a los nuevos amos...

—No sea usted majadero...

—Ese demuestró ¿a qué viene?

—No tiene el pueblo dinero. ¡Pero amos tampoco tiene!...

—¡Amos... ande!... Oiga usted lo que dice «Fortunio» en su crónica de París. «El frenesí de la ganancia, causa principal de la actual crisis, no se detiene a considerar la miseria de los humildes, ni piensa en que, si la catástrofe sobreviene, las consecuencias serán terribles. Los nuevos financieros, los nuevos amos, resultan funestos para la economía general y especialmente para los humildes, terriblemente sacrificados. ¿Qué ha sucedido con la conversión de las rentas? Que el Estado no ha tenido compasión de los humildes y los ha sacrificado, ante las conveniencias de los nuevos financieros. El corretaje global de la operación de conversión de rentas, que ascendió a cuatrocientos ochenta millones de francos, ha ido a parar a manos de los intermediarios. Han resultado sacrificados los que ahorran a costa de penalidades y de miserias, que han perdido parte de sus modestos ahorros... ¿Qué sucede con el comercio? ¿No son falsificados y adulterados muchos artículos? ¿No realizan los intermediarios beneficios anormales, sin que nadie se lo impida, perturbando la vida económica y causando la ruina de los productores? ¿No realizan esos intermediarios una expoliación de los consumidores? ¿Tienen relación los precios de producción con los de venta al por menor o resultan éstos un sacrificio para el humilde consumidor?... Resultan aplastados los ciudadanos más humildes, a quienes se les prometió la felicidad... Para colmo de desdichas, los que piden ahora la reducción de los salarios, son los que se han encaramado y disfrutaron de espléndidos sueldos... ¡López, esto pasa en Francia!...

—Los de arriba y los de abajo ante lo que ven se arredran y no encuentran el remedio... ¡Me acocino!... ¡Me descajuo!... ¿Que quélens son los que medran?... ¡Los de en medio!...

NOSTRADAMUS



¡No pida auxilio porque es usted misma la causante de sus males!..

Cuando empezó a viciarse su sangre debió poner remedio inmediato y hoy no sufrirá las consecuencias de su abandono.

Pero aun no es tarde.

¡Usted puede curarse haciendo su sangre más pura, más fluida, más vital, con el tratamiento de rectificación sanguínea llamado:

DEPURATIVO RICHELET

Llévase hasta el último rincón del organismo su acción vivificante y purificadora. Ninguna de las manifestaciones de la sangre viciada resiste a sus eficacísimos efectos.

He aquí sus principales prescripciones:

Enfermedades de la piel, eccemas, psoriasis, acné, forúnculos, herpes, sarpullidos, alopecias, etc. Lagas varicosas, úlceras, flebitis, hemorroides. Reuma, gota, dolores, nefritis. Trastornos de la circulación: embolias, aneurisma, parálisis, arterioesclerosis. Manifestaciones virulentas y lesiones de la avariosis en las mucosas y en la piel etc.

Todos esos males cuya causa está en la sangre emponzoñada, y que persisten en el enfermo por falta de un tratamiento científico eficaz, se curan con el Depurativo Richelet o método científico de rectificación sanguínea.

La eficacia del Depurativo Richelet es asombrosa en afecciones crónicas y antiguas, aun en casos desesperados, como lo demuestran millares de testimonios semejantes a los que siguen:

NUEVAS CURACIONES

No más dolores ni lumbago

Después de haber probado todo en vano para librarme de dolores y de un lumbago que me hacían sufrir terriblemente, me puse a tratamiento con el Depurativo Richelet y mi curación fue rápida y completa. Al presente me hallo muy bien de salud y no he vuelto a padecer más dolores ni más lumbago.

M. PAULIN DEFAYE

22, rue Bourgon, Paris 13.^a

Desaparecieron los forúnculos

Uno de mis hijos que tenía a menudo reiteradas invasiones de forúnculos, ha sido librado después de una curación con el Depurativo Richelet, y lo más sorprendente es que no le han quedado señales, gracias al auxilio del magnífico restaurador de la piel, el Jabón Richelet. Desde entonces, todas las primaverae renuevo el tratamiento.

Mme. LOUIS NUGIER

13 impasse Parmentier, Tergnier (Aisne) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.



NOTAS DEPORTIVAS

LOS PARTIDOS QUE SE JUGARÁN EL DOMINGO

LOS CAMPEONATOS REGIONALES DE FUTBOL

El domingo se jugarán los siguientes partidos:

ASTURIAS:
Stadium Avilés-Club Gijón (0-1).

BALEARES:
Balnear-Manacor.

CANTABRIA:
Torrelavega-Racing (3-4).
Eclipse-Tetuán (1-2).

CASTILLA-SUR:
Deportivo-Madrid (1-4).
Athletic-Badajoz (2-2).
Sevilla-Betis (1-1).

Grupo B:
Málaga-Málaga (0-3).
Castilla-Racing, Córdoba (1-5).

CATALUÑA:
Badalona-Barcelona (2-4).
Palafrugell-Martimene (3-1).
Sabadell-Español (0-2).
Júpiter-Sans (0-0).

GALICIA:
Racing, Ferrol-Celta (1-2).
Unión-Deportivo, Coruña (2-2).
Eiríña, de Pontevedra-Orensé (1-4).

GUIPUZCOA-ZARAGOZA-NAVARRA:
Zaragoza-Osasuna (2-2).
Donostia-Unión, Irún (2-1).
Logroño-Tolosa (1-1).

MURCIA:
Murcia-Cartagena (0-1).
Hércules, de Alicante-Imperial, de Murcia (4-3).
Gimnástica, Cartagena-Elche (2-5).

VALENCIA:
Levante-Saguntino (3-0).
Gimnástico-Castellón (1-1).
Sporting, Sagunto-Valencia (0-11).

VIZCAYA:
Athletic, Bilbao-Arenas (2-2).

Erandio-Deportivo Alavés (1-1).
Campos de los clubs citados en primer lugar. Las cifras entre paréntesis indican el tanteo del mismo partido en la primera vuelta.

LA CLASIFICACION EN EL CAMPEONATO DE CANTABRIA
J. G. E. P. F. C. Ps.

Racing...	6	5	0	1	11
Eclipse...	7	3	2	2	8
Torrelavega...	6	4	0	2	10
Palencia...	7	1	1	5	12
Tetuán...	6	1	0	5	10

EL DOMINGO, ECLIPSE F. C. TETUAN F. C., EN LOS ARENALES

Toca a su fin el campeonato regional cántabro, siendo el último encuentro que se celebra en los Arenales este que anunciamos.

La gran actuación hecha por el Tetuán el pasado domingo, en sus campos de Bezana, contra el Palencia, ha tenido la eficacia de levantar el espíritu, bastante alcaído, de las huestes tetuanistas, que se presentarán a este encuentro pleróticos de entusiasmo.

El Eclipse F. C., después de su magnífica y contundente victoria obtenida sobre el Deportivo Torrelavega, se prepara para esta lucha con mucho cuidado, y procurará superarse en este encuentro y conseguir de paso la victoria, que les clasifique definitivamente para el honoroso puesto de subcampeones de Cantabria.

No es encuentro fácil para el Eclipse, máxime a estas alturas de la competición, pues los chicos de Puertochico, al fin, se han acoplado y pueden dar un susto, como sucedió el pasado domingo al Club Deportivo Palencia. Además del interés del partido, los precios serán verdaderamente populares, estableciéndose localidá única, cuyo valor será de una peseta.

Mañana seguiremos dando detalles de este encuentro.

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA
Con objeto de aclarar una pequeña

confusión habida en nuestros comentarios de esta semana acerca de la marcha de este campeonato, y con cuyo error hacíamos figurar al Guarnizo como uno de los equipos situados en segundo lugar, damos a continuación la puntuación total, en la que se aprecia que dicho club ocupa uno de los dos terceros que existen, ya que los puntos obtenidos fuera de su campo son solamente tres, y no cuatro, como se indicaba en los comentarios de ayer:

J. G. P. E. Ps.

Santoña F. C.	6	5	0	1	11
Unión Montañesa	7	3	2	2	8
Naval, de Reinosas...	7	3	2	2	8
Barreda Sport	7	3	3	1	7
C. de Guarnizo	7	2	3	2	6
C. D. Ramales	7	2	3	2	6
U. C. de Astillero ...	6	2	4	0	4
Vimoner	7	1	5	1	3

Comienza el domingo la segunda vuelta con partidos interesantísimos, entre los que destacan un Barreda-U. Montañesa y Ramales-Santoña, que servirán para ir aclarando posiciones. Radium.

LOS CLUBS MODESTOS

El Selaya F. C. participa al Revilla, de Camargo, que, por causas ajenas a su voluntad, no puede aceptar el encuentro que dicho equipo solicita.

—El Selaya F. C. invita al Magdalena Sport, de Santander, a que pida condiciones para trasladarse a Selaya a jugar un partido amistoso.

—Se ruega al Unión Club, de Astillero, conteste al ofrecimiento del partido hecho por el Selaya F. C. a jugar con el reserva.

—El Cantábrico F. C. reta al Castro para el domingo, a las tres y media, en los campos que designen. En caso de no aceptar, reta al Estrella, en las mismas condiciones.

—El San Román pone en conocimiento del D. Miengo que no se desplace a la Albericia, por tener que jugar en Suances, pudiendo hacerlo el domingo, día 13.

—El Somo Sport reta para el domingo al Castillón, en sus campos, a las tres y media.

—El Estrella F. C. reta a El Cantábrico, para el domingo, a las tres, en los campos del Grijó. En caso de no aceptar, conteste por este periódico. Al mismo tiempo convoca a sus jugadores a junta general para hoy, viernes, a las ocho, en el local de costumbre.

—El Sporting Club, de Santander, reta al Athletic Club, de Astillero, para el domingo, en los campos del Unión Club.

—El C. D. V. Alegre convoca a todos los jugadores para hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social. Se ruega puntual asistencia.

—Se ruega a los jugadores del Triunfo F. C. acudir a una reunión hoy, a las siete y media. Al mismo tiempo reta al Marina para el domingo.

—El Comité del Campeonato de clubs modestos, organizado por el Club Cel-

ta, comenzó ayer a entregar a los equipos las fichas. Hay gran entusiasmo, y se cree llegarán a noventa los jugadores que participarán. Los clubs inscritos en la actualidad son 34. Para este torneo se han ofrecido a actuar como árbitros, desinteresadamente, los deportistas señores Nicasio Noriega, Jesús Doñabellía, Francisco Haro y Francisco Beivide. Hacen falta más. ¡Animarse los nuevos piteros!

—El Celta ruega a todos los jugadores federados se presenten hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio social, para formar el equipo para el domingo.

—El infantil de la U. D., de Monte, reta al Bellavista, de Cueto, para el domingo, a las tres y media, en la Albericia.

ULTRAVIOLETA-CALOR-LUZ

La triple unión salutar de luz, calor y ultravioleta que forma la radiación solar, es de todos bien conocida. Por sí sola, ninguna de estas tres radiaciones, aunque sirvan aisladamente para determinadas indicaciones médicas, nunca podría ejercer la actividad de la luz solar, cuyo aprovechamiento ha sido la base de la helioterapia, obteniéndose resultados curativos verdaderamente interesantes y en medida creciente durante los últimos decenios. La ciencia médica ha dedicado atención preferente al estudio detenido de la influencia que la radiación solar ejerce sobre el cuerpo humano, comprobando que sus efectos extraordinarios, además de mucho alcance, eran duraderos. Existe toda una literatura sobre los sorprendentes resultados de la radiación solar, su influencia en la formación de los glóbulos rojos de la sangre, el cambio celular, la actividad de las glándulas, la circulación de la sangre con detallado análisis de las demás reacciones del cuerpo, aumento de sus fuerzas defensivas, demostrando, además, cómo la mayoría de las enfermedades son influidas directa o indirectamente por la acción del Sol. Por fin quedó resuelto el problema de disfrutar en casa, cuando y donde se quiera, de los buenos efectos del baño de sol, lo que hasta entonces fue más o menos inaccesible por falta de un radiador solar fácilmente manejable y al alcance de todos. En la Osram-Vitalux se encuentra unida la comodidad y sencillez del manejo a los bienhechores efectos de la radiación solar, por ser idéntica su composición espectral de rayos ultravioleta, luminícos y calóricos. En numerosos casos, las radiaciones Osram-Vitalux son indicadas para el tratamiento en casa de dolencias y para fortalecer y ayudar a la constitución. O-31.

DE MEJICO AUDIENCIA

(Nuestro servicio radiotelegráfico.)

INDEMNIZACION POR DANOS

Méjico.—Según los fallos de la Comisión mixta, los ocho millones seiscientos mil pesos que reclamaban los súbditos italianos por daños sufridos en la revolución, quedaron reducidos a trescientos mil pesos.

TRABAJOS QUE SE REANUDARAN

En más de doscientos fondos mineros en el Estado de Durango, que son buenos productores de oro, se reanudarán en breve los trabajos.

NUOVO EQUIPO INALAMBICO

Mañana inaugurará el Observatorio Meteorológico un nuevo equipo inalambrico para transmitir sus pronósticos del tiempo.

GRAN EXPOSICION GANADERA

La Secretaría de Agricultura y Fomento ha terminado los preparativos para la gran exposición ganadera, que se efectuará del 16 al 20 del actual en terrenos de San Jacinto.

Para darle mayor atractivo se celebrará una feria en el mismo lugar.

SE ACUERDA EL PRINCIPIO DE NO REELECCION

La asamblea política del Partido Nacional Revolucionario aprobó el principio de no reelección, por el que nadie que haya ocupado la presidencia de la República podrá volver a ese puesto por ningún motivo.

EL CAMBIO

Pesos contra dólares, 3.19.—Agencia TRENES.

JURISDICCION CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO

En el pleito contencioso-administrativo promovido por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo Provincial de fecha 31 de agosto de 1931, dictada en reclamación instada por don Manuel García Lago sobre liquidación del arbitrio de plus-valía correspondiente a la herencia de doña Genoveva Samaniego, se ha dictado sentencia confirmando el fallo de dicho Tribunal Económico.

Igualmente se ha dictado sentencia, desestimando la demanda y absolviendo a la Administración, en el pleito promovido por don Ramón Fernández Solar Bielba contra resolución del señor alcalde del Ayuntamiento de Campó de Yuso, ordenando ingresase el recurrente en arcas municipales 5.597 pesetas, que era en deber por varios conceptos.

CAUSA POR MUERTE

Mañana, a las nueve, comenzará a verse en esta Audiencia la causa seguida contra Joaquín Díaz Revilla, por muerte de Pedro García, hecho que tuvo lugar en el pueblo de Vioño, el 26 de marzo último.

La acusación pública la sostendrá el fiscal, don Rafael Losada; la privada está encomendada al abogado don Leandro Mateo, y de letrado defensor actuará don Roberto Alvarez.

EL CANTABRICO

APARTADO 20.
SANTANDER Y CASTILLA

La conferencia de hoy.

Conforme anunciamos hace varios días, hoy, a las siete y media, tendrá lugar, en la Liga de Contribuyentes, la inauguración del ciclo de conferencias sobre el problema regional.

Ocupará la tribuna el notable periodista don José del Río Sáinz, disertando sobre el tema «Santander y Castilla.—Necesidad de un mismo Estatuto».

La conferencia próxima estará a cargo del ilustre montañés don Enrique Diego Madrazo, a quien seguirán, discutiendo sobre tema tan interesante y de tanta actualidad y conveniencia para nuestros intereses, los señores don Manuel Ruiz de Villa, don Jesús de Cospedal, don Vicente de Pereda, don Santiago Fuentes Pila y don Manuel Soler.

SENTENCIAS

Por conformidad de las partes se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Santoña, por el delito de hurto, condenando a Francisco Valle Cagigas a cuatro meses y dos días de arresto mayor.

También se ha dictado sentencia en la incoada en el Juzgado de Villacarriedo, por lesiones, condenando a Leopoldo Cobo Gómez a dos meses y un día de arresto mayor, e indemnización de ciento cincuenta pesetas al perjudicado.

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA:
Lengua Jardinera.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Tournedos Rossini.

AVISO

Líquido en un solo lote existencias procedentes incendio, pañería y forrería del país y extranjero.

Se admitirán ofertas hoy, de 9 a 13 y de 15 a 19 horas. Sastrería Aluja Páez, 3.—Santander.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

De todo un poco.—Un concurso de grupos corales que se espera con expectación.—Aumenta la indignación del público por el cierre prolongado del paso a nivel del Norte.—Mercado semanal.—Una boda.—Los propietarios.—Vida socialista y societaria. Futboleras.—Otras noticias.

DE TODO UN POCO

No hubo sesión municipal el miércoles, porque no se presentaron ni siquiera la mitad y uno más de los señores concejales que integran la Corporación.

La subsidiaria tendrá lugar hoy, a la hora de costumbre, con los que asistan.

—En lugar aparte recogemos la protesta de los que han estado hora y cuarto esperando a que abrieran las portillas del paso a nivel de la estación de Torrelavega (Norte) para poder llegar a nuestra ciudad. ¡Qué vergüenza!

—Ayer dieron comienzo las clases en el Instituto de Segunda Enseñanza. Se notó el consiguiente movimiento de estudiantes, y acompañándolos, sobre todo a los de fuera de la localidad, vinieron bastantes personas mayores. Muchos comerciantes, alquiladores de automóviles, fondistas, etcétera, ya notaron las ventajas materiales que nos trae el Instituto; de las culturales no hay que decir nada, porque están en la mente de todos.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Se convoca a concurso para proveer una plaza de ayudante gratuito de Dibujo. El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 6 de noviembre.

Torrelavega, 3 de noviembre de 1932. El secretario.

—Contrasta con esta manifestación de cultura la acción demoleedora de esas cuadrillas, no sabemos si de chicos o de «grandes», que, no contentos con haber destruido los árboles y flores que circundaban el grupo escolar Menéndez y Pelayo; con haber roto cristales y tejas de dichas escuelas, ahora derrumban las pilastras enteras de encima de la tapia, donde antes había un cierre metálico.

—¿Hasta cuándo se va a consentir tanto barbarismo? ¿Es que se sigue confundiendo la libertad con el libertinaje?

—Llegan hasta nosotros noticias, un tanto curiosas, relacionadas con el palpitante asunto del crimen de La Busta. ¿Han seguido los criminales algún plan para tratar de desorientar a la justicia, aconsejados por una adivinadora? ¿Vinieron la madre y el hijo a esta ciudad exclusivamente a «chear las cartas» al día siguiente de haber tirado al pobre Jesús a la torca?

¡El colmo, queridos lectores, el colmo!

SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA

La Coral prepara unos grandes festejos para la última decena de este mes, con motivo de la festividad de la Patrona de la música. Conferencias, veladas, conciertos, concursos de grupos corales, con premios honoríficos y en metálico, y hasta los jóvenes tienen el propósito de organizar un gran baile, como remate de fiestas.

A medida que se vaya organizando nos iremos ocupando de todos estos festejos. Hoy daremos información del concurso de grupos corales, que ya está en marcha, y para el que existe gran entusiasmo.

Almacenes Ignacio Canales Torrelavega

SECCION DEL MUEBLE
JUEGOS GABINETE MODERNOS, 125 ptas.

—Este consiste en la interpretación de una obra impuesta y otra de libre elección, según detalla el reglamento que tenemos a la vista.

Los grupos los compondrán ocho voces, de hombres: dos primeros tenores, dos segundos, dos barítonos y dos bajos, todos pertenecientes a esta localidad.

Los premios consistirán en diplomas o medallas, para el concurso de ejecución, y para el de honor se señalan, además de otorgarse también diplomas, los siguientes premios, en metálico: uno, de cien pesetas; otro, de sesenta, y otro, de cuarenta.

La obra impuesta se titula «El romance de Beililla», escrita por un notable compositor español.

Hasta la fecha se han inscrito cuatro grupos, por el orden siguiente: «Los maestros cantores», que lo integran los cantantes don Francisco Herrera, don José Múgica, don Jerónimo Cayón, don Aurelio Pérez, don Luis Ruiz Toca, don Juan B. Pereda, don Samuel Pacheco y don Ulpiano Díez, dirigido por este último. Como obra de libre elección presentan «De ronda», canción montañesa, de Lucio Lázaro.

«Los cosecos», dirigido por don Bernardino Gutiérrez, y lo integran, además de éste, don Carlos Montes, don Isidoro Fombellida, don Sixto Ruiz, don Lucio Lázaro (hijo), don Santiago Conde, don Indalecio Ingelmo y don Julián Santos. Obra de libre elección, «Juventud», del maestro Millet.

«El yo-yo» lo dirige don Claudio Sámano, y lo integran, además de Manuel San Emeterio, don Benjamín Noriega, don Tomás Múgica, don Joaquín González, don Vicente Sámano, don Joaquín Gancedo y don Angel Peña. Obra de libre elección, «El emigrante», del maestro Vives.

«El club de los solteros», dirigido por don Angel Muela, compuesto por don Teodoro Hernando, don Manuel Bolaño, don José Cayón, don Cándido Román, don Arturo Caba, don José Marcos y don Miguel Martín. Obra de libre elección, «La muerte de la novia».

Sabemos que algunas señoritas de esta localidad están elaborando un estandarte para uno de los grupos, pero no hemos podido averiguar para cuál de ellos es. No nos extrañaría que fuese para «El club de los solteros».

Lo decimos porque el raso para el estandarte es negro, y el título de la obra de libre elección que va a cantar los de «El club de los solteros» se titula «La muerte de la novia».

AUMENTA LA INDIGNACION DEL PUBLICO POR EL CIERRE DEL PASO A NIVEL DEL NORTE

Ayer por la mañana nos visitaron varios vecinos de Viñón y Renedo, que venían en representación de cuarenta más, a protestar del escandaloso paso a nivel de la estación del ferrocarril del Norte, de esta ciudad, donde habían tenido durante hora y cuarto detenidos a cuarenta y tres carruajes que bajaban a Torrelavega, y bastantes que esperaban al otro lado para subir hacia La Montaña o Renedo, o ir a los almacenes de pequeña velocidad.

Ya no tienen ni siquiera la consideración de dar facilidades a los que vienen al mercado con relativa prisa, y por si es poco esto, ayer no se conformaron en el Norte con tener cerradas las portillas mientras pasó el correo; luego, el mixto, y más tarde, el rápido, sino que además detuvieron otro tren (no sabemos si el provincial o el de mercancías) frente a las mismas portillas del paso a nivel.

¿Hay ley que ampare estas anomalías? ¿Hasta cuándo va a durar semejante desconsideración, por no decir burla? ¿Será que la Compañía del Norte está poniendo a prueba la paciencia del público?

¿No es hora ya de que las entidades provinciales y locales tomen una resolución enérgica sobre este particular?

—Tan poco representará y significará Torrelavega para la Compañía del Norte que ni se consigue la reforma del paso a nivel ni la apertura de una simple portilla como la del andén de la estación?

¿Es posible que la Cámara de Comercio, el Ayuntamiento, el Club Automovilista Montañés y todos cuantos se ven lesionados en sus intereses, se resignen a que les detengan en un paso a nivel HORA Y CUARTO, sin una protesta viva que acabe de una vez para siempre con esta anomalía?

La Comisión que nos visitó ayer estaba compuesta por don Norberto Balcigalupi, de Viñón, y concejal del Ayuntamiento de Renedo; don Luis Arroyo, industrial, y don Máximo Gandarillas, comerciante en Zurita.

MERCADO SEMANAL

Buen tiempo, bastante gente en plazas y calles; pero haciendo las compras con rapidez, para marchar en seguida, a aprovechar la tarde cogiendo panajas y alubias, porque, al decir de los labradores, este año van retrasados en cerca de un mes, por lo que a la recogida de la cosecha se refiere.

Los precios de los diferentes productos en poco o nada variaron de las cotizaciones que dimos hace ocho días.

Los huevos del país siguen pagándose a 4,25 pesetas docena; las patatas, a 2,25 y 2,50 arroba, y los limones, a 8 y 9 el ciento.

Abundaron las castañas (a 3,25 pesetas celemin) y las manzanas de Asturias, que, a pesar de no ser año de coger muchas, valen relativamente baratas, porque las hay desde 4 a 8 pesetas arroba, según calidades; pero muy buenas a 6 y 7.

UNA BODA

Una simpática pareja, estimados amigos nuestros, se unió ayer con el indisoluble lazo del matrimonio en Los Corrales de Buelna.

Ella es la bellísima señorita Cesárea López Poza, y él, el inteligente y activo joven Julián Jara Luguera.

Bendijo el enlace el cura párroco, don Felipe Cañas, y fueron padrinos la encantadora señorita Lucinda Jara —hermana del novio— y don Maurilio Sendino.

La ceremonia, que resultó solemne, tuvo lugar en aquella iglesia parroquial, a las diez y media de la mañana, y después de efectuada, los padres de la desposada obsequiaron a los nuevos esposos y acompañantes con una espléndida comida.

La feliz pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel, salió para Santander, Bilbo y otras capitales.

Reciban nuestra cordial enhorabuena, así como don Doroteo López y doña Antonia Peza, padres de la no-

via, y don Víctor Jara y doña Marcelina Luguera, padres del novio, y demás familiares, con cuya amistad nos honramos.

ASOCIACION LIBRE DE PROPIETARIOS

Esta Asociación celebró el próximo pasado viernes Junta directiva extraordinaria, tratando y acordando, entre otros asuntos, los siguientes:

Aprobar la gestión de los comisionados a Madrid con motivo de la asamblea de propietarios celebrada en aquella capital el día 16 del pasado septiembre.

Lectura de las conclusiones presentadas a los altos Poderes, como igualmente algunas denuncias formuladas en los respectivos Ministerios por varios delegados de provincias.

La Defensa de la Propiedad Urbana, de Bilbao, invita a un acto que se celebrará en aquella ciudad próximamente, acordándose contestar.

Se acuerda la creación de un cuadro, donde constarán los propietarios asociados con la cantidad suscrita, y los no asociados, en blanco.

Se tomaron otros acuerdos de orden interior, reinando durante la junta verdadera solidaridad para perseguir

en los Arenales, más mala porque a ello no nos tenía acostumbrados, los aficionados esperan traten de rehabilitarse, aunque el «campeonismo» de Cantabria no es enemigo a propósito para lucrarse.

No es necesario para esto que nuestro equipo triunfe; pero si que realice un buen juego que nos quite el mal sabor de su última actuación.

Aunque la victoria de los del Malecón nos parece casi imposible, diremos a la afición, para que esté al corriente de la marcha del campeonato, que empatando este partido, el Deportivo será subcampeón, y ganando por dos tantos de diferencia conseguirá el título de campeón.

La animación que existe es grandísima, a lo que contribuye el magnífico tiempo que disfrutamos.

—El martes, día 1, se celebró en San Felices de Buelna un partido entre los equipos Besaya F. C. y C. D. San Felices, venciendo el Besaya por 12-1.

—El Besaya F. C., de Torres, reñó a Santa Olalla, de San Felices, para el domingo, en Torres, a las cuatro y media de la tarde. Se ruega contesten por

estas en los dedos anular y medio de la mano derecha, con pérdida de tejidos. (Intervino en esta cura el médico don Antonio Ceballos.)

—María Alonso, de Campuzano, de extracción de un cuerpo extraño en el dedo índice de la mano izquierda.

UN NATALICIO
En Barreda ha dado a luz un niño doña Margarita Portilla Pérez, esposa de don Domingo Gutiérrez Santos.

NOTA TRISTE
A los 18 meses de edad ha fallecido en Sierrapando Leopoldo Sarabia Collantes, hijo de don Leopoldo y doña Julia, a cuyo matrimonio expresamos nuestro pésame.

Paco CAYON

Cabezón de la Sal.

DEL AYUNTAMIENTO
En la instancia que presentan los obreros parados, se acuerda que cuando el Ayuntamiento realice alguna obra se tendrá en cuenta cuanto proponen aquéllos de avisar a los parados, debiendo presentar una lista de los mismos.

UNA NOTA
Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«A los obreros parados de Cabezón de la Sal y pueblos del Ayuntamiento. ¡Compañeros! Unos cuantos compañeros que hemos formado en la Casa del Pueblo el Sindicato de Obreros Parados, os convoca a todos los obreros parados a una asamblea magna, que se celebrará en la Casa del Pueblo el día 5, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Hora es que dejemos a un lado pequeñas rencillas políticas para esos zánganos que viven de la política, y nos unamos bajo el lema de Pan, Trabajo y Libertad.

En este Sindicato, que no tiene idea política alguna, ni sigue las normas de ninguna entidad, sino las que sus componentes le quierah dar, tendrán cabida todos los obreros parados que asistan a dicha asamblea y los que lo soliciten del Comité, siempre que demuestren estar parados y ser de Cabezón y pueblos del Ayuntamiento, poco importa que pertenezcan a la U. G. de T., a la C. N. del T. ni a otra cualquier entidad.

¡Compañeros! Acudamos todos a la asamblea magna del día 5.

No permitamos que mientras nosotros estamos sin trabajo, el Ayuntamiento esté dando trabajo diario a cuatro «parlanguados». ¡Pan, Trabajo y Libertad!

Cabezón de la Sal, 2 de noviembre de 1932.—El Comité de Obreros Parados.»

NOTAS VARIAS

Regresó a Jerez de la Frontera doña Felisa Valdés de Quintana, con su niña y su tía doña María y sobrinos Angel Quintana y Agustín Bueno.

—Con motivo de la festividad de Todos los Santos, pasaron breves horas en esta villa las simpáticas y bellas señoritas Sarito y Carmina López, regresando nuevamente a Santander.

—En Urdías dió a luz felizmente una niña doña Josefina de la Rosa Temes, esposa del activo secretario de dicho pueblo, nuestro apreciado amigo don José Gutiérrez, inscribiéndola con el nombre de Dolores.

EL CORRESPONSAL

Reinosa.

EL TIEMPO Y LA FALTA DE NOTICIAS
Llevamos tres días de un sol espléndido, acompañado de una temperatura propia de las épocas estivales, lo que aprovechan las gentes para salir de paseo por las carreteras y el campo.

Sin duda alguna, por motivo tan agradable la carencia de noticias publicables es casi absoluta, y bien quisiéramos que esta tranquilidad fuera con nosotros por muchos días, aunque el tiempo tuviera, como es natural, alternativas que nos lleven a un cambio menos soportable.

ATLETISMO

Ha causado excelente impresión la noticia de que por la Federación Atlética Montañesa se haya incluido en su calendario de cross a la Sociedad deportiva reinosana del Siempre Adelante, que cuenta con corredores de empuje, como se recordará por el número y calidad de los que tomaron parte en la carrera que tuvo lugar el mes de septiembre último.

Los jóvenes del Siempre Adelante son un buen refuerzo para el deporte de fútbol y carreras pedestres, y nos felicitamos de la aceptación de federados.

VIDA DEPORTIVA

Los Descrtores vencieron en un partido amistoso de fútbol a los del Siempre Adelante por un 5-0, cuyo resultado se comenta hasta en las tertulias caseras.

Nosotros, que estamos en el secreto y sabemos que el guardameta Andrés estaba farto de entrenamiento, no damos gran importancia a la derrota. Ya verán ustedes cómo otro día son las escopetas las que tiran a los pájaros, y no los pájaros a las escopetas, como aproximadamente sucedió el día de Todos los Santos en los cam-

pos de San Francisco. Bueno, además hay que tener en cuenta la festividad del siguiente día.

LOS QUE NACEN

Doña Herminia Millán Ruiz, esposa de don Lucio Rodríguez García, ha dado a luz una niña, que llevará el nombre de Rosa.

—Doña Eulalia López Fernández, esposa de don Virgilio Martínez González, dió a luz una niña, que fué inscrita con el nombre de Felicitas.

—Doña Amelia Teja, esposa de nuestro muy estimado amigo don Alonso Benedetti, ha dado a luz un robusto niño, al que los papás pondrán el nombre de Raúl.

Nuestra enhorabuena a los tres matrimonios.

Por teléfono

Reinosa.—Reunidos en el Salón Madrid en asamblea magna los componentes de los Sindicatos afectos a la Unión General de Trabajadores, han acordado, por gran mayoría, contribuir voluntariamente para el funcionamiento de una Bolsa de trabajo en la localidad, para aliviar la situación de los obreros parados. Contribuirán con el uno y medio y dos por ciento de su sueldo y por un plazo de cinco meses, o sea hasta el 1 de abril.

Dichos Sindicatos han adoptado este acuerdo en beneficio de sus compañeros y sin haber contado con que otras entidades o corporaciones lo secundan o no, aunque es de esperar que lo hagan.

EL CORRESPONSAL

Barreda.

LA JUNTA GENERAL DE LA SOCIEDAD DE ARBORICULTORES
Se reunió en Barreda la Sociedad de Arboricultores, que tanto y tan eficazmente trabaja en favor de la plantación y de la conservación de los árboles frutales, y que va consiguiendo, a fuerza de perseverancia en su activa labor, que desaparezca la mala costumbre que fué la causa de que muchos campesinos, para evitarse disgustos, abandonasen el cultivo de los árboles frutales. Esta Sociedad, fundada hace algún tiempo por don Eduardo Barreda, con la cooperación de otros entusiastas cultivadores, está realizando una labor altamente meritoria.

En la reunión de la Sociedad en junta general fueron aprobadas las cuentas y se acordó nombrar una Comisión gestora, encargada de adquirir un terreno, para construir en él la Casa de la Sociedad de Arboricultores. Este acuerdo demuestra que van en aumento la actividad y los entusiasmos de la útilísima Asociación, que pronto tendrá su domicilio propio. Y aumenta también el número de sus socios, pues en el corriente año de 1932 ingresaron ochenta y dos. Las bajas fueron once.

Se acordó, además, en la junta general, nombrar la Junta revisora de cuentas y traer de Durango el número de árboles que fué adquirido allí en años anteriores, para distribuirlos entre los socios. Y se levó, en la junta, la relación siguiente, de los árboles que en el transcurso del año actual han sido plantados por mediación de la Sociedad de Arboricultores: Traídos de Durango, para los socios, en diferentes expediciones y fechas, 1.859; regalados por la Cámara Agrícola de Santander, 220; regalados por don Gregorio del Amo, 111. Total, 2.190. Que, unidos a las dos mil moreras traídas recientemente, hacen un total de 4.190 árboles. A esta suma hay que añadir unos doscientos veinte árboles traídos de Mazcuerras.

Se acordó nombrar, para el año 1933, la siguiente Junta directiva: Presidente, don Luis Alonso; vicepresidente, don Rafael Gato; secretario, don Aurelio Marcos; tesoroero, don Rodrigo Quintana; delegado general, don José del Estal; vocales, don Luis Díaz Lagullio, don Ramón R. Sañudo, don Francisco Pereda y don Alfredo de la Iglesia.

También fueron nombrados los siguientes delegados: en Barreda, don Alfredo de la Iglesia; en Torrelavega, don Bonifacio del Castillo; en Cartes, don Lucio Cordaz; en Polanco y Posadillo, don Antonio Alegría; en Ramera, don Lorenzo Ibáñez; en Hinojedo, don Darío Pedraza; en Rumoroso y Soña, don Gumersindo Marcos; en Requijada y Mar, don Manuel Pablo; en Quevedo, don Guillermo Castillo; en Viveda, don Bonifacio Crespo, y en Cabezón de la Sal, don Claudio García.

Si en toda la provincia hubiese algunas sociedades de Arboricultores tan laboriosas, tan entusiastas, tan perseverantes como la de Barreda, aumentaría rápidamente en la Montaña el número de árboles frutales. Lo cual significaría una nueva riqueza para nuestros campesinos. Pero lo primero que hay que conseguir es que la gente menudada, y también los mozos aficionados a la fruta del cercado ajeno, respeten estos árboles, porque el robo de la fruta, que a veces es arrojada cuando todavía no ha madurado, es la causa, como hemos dicho, de que no haya en la Montaña más árboles frutales. Las consecuencias del nido afán de destruirlo todo, lo notamos en las huertas como en los bosques y en los ríos.

Los Corrales.

PRO PARADOS
Los obreros de estas Forjas han acordado, en asamblea celebrada el pasado domingo, dejar el 1 por 100 de sus jornales para aliviar la situación difícil que vienen sufriendo los sin trabajo de este Ayuntamiento. El importe de dicho tanto por ciento se destinará a la ejecución de obras que redundarán en beneficio del pueblo. Próximamente serán convocados por la primera autoridad municipal todos los industriales y clases pudientes en general, esperándose su asistencia y que contribuyan, al igual que han hecho los obreros, con alguna cantidad para remediar el paro.

ESCUELAS, MAS ESCUELAS

El cálculo hecho por autoridades en la materia eleva a más de 500 el número de niños de uno y otro sexo que viven dentro del cerco del pueblo de

“Cola Dragón”

Es un producto en polvo preparado en blanco y en 21 colores, que, mezclado con agua fría, permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes preestados de 1, 2, 5 y 10 kilos. For una peseta se envía una habitación de dos camas, en blanco. Si hace usted una prueba se convencerá de cuanto decimos. No lo admita más que en paquetes precitados, pues malos comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON ni sus resultados pueden compararse. ¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes precitados. Pídale en las Droguerías de Villafranca y Cálvo, y Pérez del Molino, o a Ricardo Sanz, Pi y Margall, 35, GIRON.

este periódico. El Besaya desea del capitán del Tetuán le diga a dónde hay que ir y cuándo para llevar el dinero para el campeonato.

—El C. D. Miengo acepta entrar en el campeonato organizado por el Tetuán F. C. El Miengo acepta el reto del D. Mar para el domingo.

CALZADOS PACO CAYON

¡SIEMPRE LOS MEJORES!
ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA
ESTRELLA, 4. TELEF. 180
TORRELAVEGA

Se admiten vales de los Economatos de Reocin y Cartes, y carnets de la Cooperativa Solway.

—El martes jugaron un partido amistoso el Rojo, de Barros, y la Unión

Pida: Una GAITERO

Media GAITERO

Cuarto GAITERO

VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A.
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE Y JUGO DE MANZANA

resolución enérgica sobre este particular?

—Tan poco representará y significará Torrelavega para la Compañía del Norte que ni se consigue la reforma del paso a nivel ni la apertura de una simple portilla como la del andén de la estación?

¿Es posible que la Cámara de Comercio, el Ayuntamiento, el Club Automovilista Montañés y todos cuantos se ven lesionados en sus intereses, se resignen a que les detengan en un paso a nivel HORA Y CUARTO, sin una protesta viva que acabe de una vez para siempre con esta anomalía?

La Comisión que nos visitó ayer estaba compuesta por don Norberto Balcigalupi, de Viñón, y concejal del Ayuntamiento de Renedo; don Luis Arroyo, industrial, y don Máximo Gandarillas, comerciante en Zurita.

MERCADO SEMANAL

Buen tiempo, bastante gente en plazas y calles; pero haciendo las compras con rapidez, para marchar en seguida, a aprovechar la tarde cogiendo panajas y alubias, porque, al decir de los labradores, este año van retrasados en cerca de un mes, por lo que a la recogida de la cosecha se refiere.

Los precios de los diferentes productos en poco o nada variaron de las cotizaciones que dimos hace ocho días.

Los huevos del país siguen pagándose a 4,25 pesetas docena; las patatas, a 2,25 y 2,50 arroba, y los limones, a 8 y 9 el ciento.

Abundaron las castañas (a 3,25 pesetas celemin) y las manzanas de Asturias, que, a pesar de no ser año de coger muchas, valen relativamente baratas, porque las hay desde 4 a 8 pesetas arroba, según calidades; pero muy buenas a 6 y 7.

UNA BODA

Una simpática pareja, estimados amigos nuestros, se unió ayer con el indisoluble lazo del matrimonio en Los Corrales de Buelna.

Ella es la bellísima señorita Cesárea López Poza, y él, el inteligente y activo joven Julián Jara Luguera.

Bendijo el enlace el cura párroco, don Felipe Cañas, y fueron padrinos la encantadora señorita Lucinda Jara —hermana del novio— y don Maurilio Sendino.

La ceremonia, que resultó solemne, tuvo lugar en aquella iglesia parroquial, a las diez y media de la mañana, y después de efectuada, los padres de la desposada obsequiaron a los nuevos esposos y acompañantes con una espléndida comida.

La feliz pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel, salió para Santander, Bilbo y otras capitales.

deportiva, de Coo, empatando a dos tantos.

—El Estrella Sport, de Barreda, se desplazará el domingo a Santander a jugar un partido con el D. Castro. Se ruega digan en qué campos ha de jugarse dicho encuentro.

—Se ruega a todos los clubs que quieran participar en el campeonato Tetuán, manden a Barreda una lista compuesta de quince jugadores.

UNA MAGOSTA

En Herrera de Ibio se celebrará el domingo una espléndida magosta.

Hay gran animación, y se está organizando un baile que hará época.

CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos en dicho establecimiento benéfico:

Jesús Revuelta, de 19 años, de La Montaña, de una herida cóntusa en el frontal y muñeca izquierda.

—Julio San Martín, de heridas con-

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.



Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas.

OPTICA

EJECUCION PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

Técnico especializado

ÓPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD

Cristales y prismáticos ZEISS

SAMOT - San Francisco, 15 - Telef. 1837

Gafas diseñadas, especialmente para niños.

PRO PARADOS

Los obreros de estas Forjas han acordado, en asamblea celebrada el pasado domingo, dejar el 1 por 100 de sus jornales para aliviar la situación difícil que vienen sufriendo los sin trabajo de este Ayuntamiento. El importe de dicho tanto por ciento se destinará a la ejecución de obras que redundarán en beneficio del pueblo. Próximamente serán convocados por la primera autoridad municipal todos los industriales y clases pudientes en general, esperándose su asistencia y que contribuyan, al igual que han hecho los obreros, con alguna cantidad para remediar el paro.

ESCUELAS, MAS ESCUELAS

El cálculo hecho por autoridades en la materia eleva a más de 500 el número de niños de uno y otro sexo que viven dentro del cerco del pueblo de

Mon...
Caja y Bancos...
Cartera...
Préstamos...
Inmuebles...
Gastos...
Ventas...
Interes...
Deudores...
Bucacas...
Pensiones...
valida...
Caja de Interes...
Deposito...
Deposito...
San...
y VEG...
Los C...
timacio...
de toc...
prece...
porcer...
una e...
de nif...
triculo...
sól t...
tenten...
ningun...
Cua...
ga a...
tamiel...
ción...
de do...
de oc...
su cre...
no s...
nos d...
aprob...
drán...
de su...
ción...
nister...
En...
lles...
de fu...
F. C...
aquell...
Hecl...
al Es...
tante...
de St...
márc...
no ib...
de ju...
más...
deriva...
empav...
Depos...
según...
ron c...
saya...
Por...
racilo...
siguie...
den:...
dez,

